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(PÁRIS.) Mint a Havas ügynök- 

ség jelenti, a magyar legitimisták tá- 
borában nagy lehangoltságot keltett 
az a bir, bogy Mussolini visszauta- 
sitotta a Habsburg-restauráció ügyé- 
nek támogatását. Különösen nagy re- 
ményeket füztek a magyar legiti- 

misták a legutóbb lejátszódott bécsi 
eseményekbez, amelyektől méltán re- 
mélbették, bogy kedvező fordulat áll 
be a legitimizmus szamára és sike- 

rülni fog Ostót Magyarország és 
Ausztria császárjává kikiáltani. A le- 
gitimisták terve Mussolini döntő el- 
határozása alapján tebát meghiusalt- 

nak tekinthető. 

MUSSOLINI ÉS SCHUSCH- 
NIGG FLORENZBEN TA- 
LÁLKOZNAK 

(RÓMA.) A Stefani ügynölkség jól- 
értesült politikai köröktől vett érte- 
sülése szerint Mussolini és Schusch- 
nigg találkozása már hivatalosan is 
el van döntve. A találkozás 

időópontját augusztus 21-ére tüz- 

ték ki 

s minden bizonnyal Florenzben fog 
összeülni a két államférfi. 

OLASZORSZÁG MEGVÉDI 

AUSZTRIA FÜGGETLENSÉ- 

GÉT 

(RÓMA.) A Stefani ügynökség hbi- 

vatalosan jelenti, hogy Stanhemberg 

osztrále alkancellár Velencében ismé- 

telten találkozott Mussolinival. A ta- 

lálkozás során megegyeztek abban, 
hogy Olaszország 

mindenben támogatja az osztrák 
kormány gazdasági és politikai 

céikituzéseit. 

Elsősorban biztosita Trieszten át 
Ausztria kereskedelmi forgalmát. Ka- 

tonai segitséget nyujt bármilyen tá- 
madás, külső vagy belső ellenség el- 

len. A „Matin" jelentése szenint az 
olasz kormány 

egyezményt kötött az osztrák 
kormánnyal Ausztria semleges- 
ségének és függetlenségének biz- 

tositása érdekében. 

Mussolini Scbuscbniggal való közeli 
találkozása előtt ebben a tárgyban 
érintkezésbe lép a nyugati nagybha 

Sulyosan 
bandilát, akinek n 
(BOTOSANI.) Két nap óta az ] 

egész ország lakossága feszült izga- 
lommal 

üldözéséről szóló hireket. Mint isme- 
retes, az ország legnagyobb banditá- 

ját egész csendőrlégió vette üldöző- 
be. Tegnap némi sikerrel járt a több- 

szörös rablógyilkos utáni hajsza. - 

Egyik csendőrszakasznak sikerült fel- 
fedeznie a bandita rejtekhelyét. Co- 

roiu a Botosani melletti cserjés egyik 

figyeli a Coroiu bandita 

Mussolini nem támogatja a restauráció gondolatát 
Olaszország megvédi Ausztiria függetlenségét 

Már ácsolják a bitófákat a bécsi rádió merénylőinek 
talmakkal és a kisantanttal is. 

VISSZATAÁNCOL A KAM- 
PÓSKERESZTES URALOM 

(PÁRIS.) Berlini jólinformált poli- 
tikai körök szerint Hitler nagymér- 
tékben változtatni óhajt ugy a bel-, 
mint külpolitikai módszerein. 

Mérsékelni kivánja magát min- 

den iranyban. 

Az a tény, hogy a kampóskeresztes 
vezérek közül a legszélsőségesebbeket 
kivégeztette, továbbá, hogy még a 
szociáldemokratákkal is tárgyaláso- 
kat kezdett, amellett szól, hogy 

Hitler 8j irányt akar követni. 

Ezt támasztja alá Papen bécsi külde- 
tése is, aki tudvalevőleg mindig el- 
lenezte a szélsőséges kilengéseket. 

sötét helyén huzta meg magát, az cm- 
lékezetes rablás elkövetése után. 
A csendőrszakasz, amint a bandi- 

ta buvóhelyét felfedezte, azonnal 
megadásra szólitotta fel a ban- 
ditát, aki azonban revolvertüz- 

zel felelt a felszólitásra. 
A csendőrök erre tüz alá vették a 

bozótot és bal lapockáján 
sulyos sebet ejtettek a banditán 

aki halálos sebesülése ellenére elme- 

Papcn bécsi küldetésének főcélja az, 

hogy az osztrák kormány fejét uj 
választások kiirására birja. 

ELLENZI A KISANTANT 
AUSZTRIA KATONAI LET- 
SZAMEMELÉSÉT 

(BELGRÁD.) Jugoszlávia és a 
vele együtt a kisantant másik két ál- 

lama is, élesen 

ellenzik, bogy Ausztria növelje 
a badseregének létszámát. 

Jólinformált körök véleménye sze- 
rint a római hármas egyezményhez 

annakidején olasz-osztrák titkos ka- 

tonai záradékot is csatoltak. Éppen 

ezért a kisantant a legélesebben szem- 
behelyezkedik mindenféle osztrák 

katonai létszámemeléssel. 

UJABB MUNKA" ELŐITI 
ALL AZ OSZTRÁK HÓHÉR 

(BÉCS.) A bécsi rádió palotáját 
megostromló kampóskeresztesek bün- 
pöre még folyik a vészbiróság előtt. 
A vádlottak között tudvalevőleg két 
rendőr is van. Ezeknek ügyét külön 
választották társaiktól. Minden való- 

szinüség szerint azért. mert 
mint bivatásos rendőrökre su- 

lyosabb büntetés vár. 

A polgári vádlottak ügyében már el- 
hangzott a vádbeszéd. Ma a védők 
beszélnek, estére valószinüleg meg 
lesz az itélet is. Valószinü, hogy 

több balálos itéletre lebet számi- 
tani. 

Az osztrák hohér már ácsolja a bitó- 
fákat a törvényszéki fogház ud- 
varán 

megsebezlék a csendőrök Goroiu 
légis sikerült elmenekülnie 

nekült. De nem tudta magával vin- 
ni legutóbbi rablásuiból származó 
zsákmányát, melyet a csendőrök meg 
találtak. Kétszáznegyvenezer lej 
készpénzt és mintegy egymillió lej 
értékben ékszereket találtak elrejtve 
a bandita rejtekhelyén. 

A csendőrség a legnagyobb eréllyel 
folytatja a nyomozást, de valószini, 
hogy a banditának már csak a hólt- 
testére fognak ráakadni.



Egyik mult lapszámban a ma yar- 
ság gazdasági autárkiájáról cikkez- 
tem. Az idő annyira sürget, a gazda- 
sági lezuhanás annyira gyorsitott 
ütemben halad a mélypont felé, a 
munkanélküliség ujbjól és ujból ki- 
kezdi a kisebbségi társadalom polgá- 
ri nyugalmát, ugy, hogy ankettek 
tartása, tervek beállitása felett való 
eszmecsere, csak mint elvont tudo- 
mányos munka, de nem mint a gya- 
korlati megoldás eszköze jöhet te- 
kintetbe. A leépitett kisebbségi köz- 
tisztviselőknek, a koncot féltő válla. 
latok elbocsájtott alkalmazottjainak, 
a szélnek engedett vasutasoknak, 
céljavesztett iparosoknak, lehuzott 
redőnyü kerskedőknek és éhezé sza- 
badfoglalkozásuaknak napról-napra 
szaporodó csoportjával állunk szem- 
ben, ugy, hogy a belső gazdasági 
autárkiának megszervezésén gondol- 
kozók is tanácstalanul állanak az 
azonnali közbelépést sürgető szomo- 
ruszemü emberek láttára. 
Parancsoló szükségszerüséggel ve- 
tődik fel a kérdés: mit csináljanak 
értelmiségünk hajótöröttjei, hol kös- 
senek ki iparosaink, akiknek kezéből 
kihullott a munkaszerszám, mihez 
fogjanak az iróasztaluktól elüzött 
tistzviselők? 
A válasz, a lehető válasz, az egye- 

düli orvosság olyan egyszerü, oly ter 
mészetes, mint sebzett szarvasnak a 
patak vize. Vissza a földbözi A 
föld nem hagyja cserben azokat, 
akik vele szeretettel foglalkoznak és 
visszafogadja azokat, akik eltávo- 
lodtak tőle. Amikor a városi foglal- 
kozások nem képesek többé munkát 
és megélhetést adni a lakosság egy 
részének, ugy a baj egyedüli orvos- 
lása a farmergazdaságok beállitása 
lehet. Nem vissza a faluba! Ez intel- 
ligens emberek részére nem megol- 
dás. A farmer és kisgazga nem azo- 
nos fogalmak. A farmer, nem ame- 
rikai, hanem európai értelemben a 
nagyvárosok közelében letelepedett 
farmerek hálózatának tagja, aki fo- 
kozott intelligenciával együttjáró fe- 
gyelmezettségénél fogva önkéntes 
tervgazdaság és a tenrmelés helyes irá 
nyitásával farmerszövetkezet közve- 
titésével vesz részt a nagyváros élel- 
mezésében. Természetesen egycsalá- 
dos fanmokról van szó, ahol a far- 
mer minden előforduló munkát ön- 
maga végez, háznép: segitségével 
5-6 hold bérelt, vagy saját földbir- 
vokán, Gabonát nem tenmel, mert az 
nem fizetődik. A háztartás részére 
megbermeli a szükséges zöldséget, de 
a napi piacra nem termel, az eladás- 
sal nem köti le idejét. Ellenben az 
egyes farmok a farmszövetkezetek 
és a város felvevő képessége szerint 
más és más cikk termelésével foglal- 
koznak. Ilyen a „márkás" téli gyü- 
mölcs. Kisázsián kicül Erdély az 
exportképes fajalma kiváltságos ha- 
zája. A másik farm méhészettel fog- 
lalkozik. A harmadik farmer tejó- 
özenmet állit fel, ahol soe jóltejó fe- 
hér Leghorn-tyukkal nagy tojásfor- 
galmat bonyolit le Más hizott ba- 
romfit szállit, Házinyul tenyésztés, 
tellüzem, gyégynövények, tejtenmé- 
kek, sajtüzem, gombatenyésztés más 
és más farmerek üzleti vállalkozása. 
Mogyoró, mák, komló, len, kendee, 
olaimagvak a farmerek különlegesen 
jólfizető termékei. 
A farmergazdálkodásnak alapgon- 

delata, hogy a termelő nagyobb árat 
kapjon, de a fogyasztó is olcsóbban 
jusson az áruhoz 

Vezérlő eszméje, hogy a nagyváro ! 

farmrszüvekezei [ 

szó, 

sok közelében dolgozó farmerháló- 
zat értékesitő szövetkezetbe tömörül és annak gazdasági irányitása mellett a termelés egymásközti megosztásá- val fokozott értelmiségénél fogva ha 
talmas részt vesz a nagyváros ellá- 
tásában. Miután a termelés gondjai 
a kisfarmer minden idejét lekötik, 
az értékesités feladatát a farmerszö- 
vetkezet vállalja, amely e yuttal a termelés irányitását is végzi. Kolozs- 
várra vonatkoztatva nem utépiszti- kus elképzelés, ogy Kolozsvártól 
4bahidáig, Gyaluig és Bácsig egy- 
mást követnék a favmernanyák, ame- leykből minden reggel a szövetkezet teherkocsija szállitja be a friss termé- 
keket, melyeket a központ minden városrész forgalmas pontján elhelye- 
zett fiókokba továbbit. A farmer biztosan és megfelelé áron értékesiti 
zermékeit és a fogyasztó a haszonra 
dolgozó közvetitő kereskedelem ki- hagyása folytán olcsóbban jut az 
áruhoz. A szövetkezet azokat a far- 
mereket, akik gazdasági irányitás 
szerint dolgoznak, előlegszerü olcsó 
hitellel lárja el. A farmer az értéke- 
sitéssel nem foglalkozik és igy nincs 
kitéve annak, hogy mint hostáti gaz- 
dáinkat kézszeresen adóztassák meg, 
mint termelőt és mint kereskedőt, 
jóllebet saját gazdasági termékeike: 
adják tovább. 
A farmerszövetkezet keretében el- 

sősorban azok megméentéséről lehet 
akik némi csekély tőkével m 

rendelkeznek. Akik leépités folytán 
végkielégitéshez jutnak, va y nyug- 
dijukat köthetik le. vagy házbirto- 
kukat földbirtokká változtathatják át. Ezek a kenyértelenség első évei- 

ben, az ujabb elhelyezkedés kereseté- 
nek reménytelen küzdelmeiben fel- 
élik csekély tőkéiket és a tanácsta 
mág utvesztőiben vérzenek el. 
Ahol nincs semmi anyagi bázis, 

ett a szövetkezet kellő kiválasztás 
után bérbirtokat bocsát a saját hi- 
báján kivül kenyér nélkül maradt 
munkaképes egyén rendelkezésére. 
Kijelöli a termelendő árut és bizto- 
sitja annak átvételét. A termelés meg 
kezdése céljából előleggel látja el. 
Az Országos Magyar Párt közgaz 

dasági szakosztálya javaslat alakjá- 
ban leszögezte azt az álláspontját, 
hogy a két milliárdot kitevő magya: 
bankbetó csak nagy, központi ma- 
gyar pénzintézet beállitása esetén 
menthető meg, de bár halványa 
aláhuzta, hogy a marosvásárhelyi 
nagygyülésnek a szövetkezeti eszme 
arőtelie támogatását kimondó hatá- 
rogatát fentartja 

Erételjesen kell iangvolyornunk 
azt hogy a világválság világszerte 
a szövetkezetek felé tolja a bitelélet 
rozoga szekerét. Merőben egészség- 
telen gazdasági életünkben a bizalmi 
válság megszüntetésének első állomo- 
sa a kis vidéki rablóbankokat fel. 
szivó szövetkezeti élet kitermelése. 
Egyedül a szövetkezetek alkalmasak 
arra, hogy a meddőségre kárhozta- 
tott és önmagukat felemésztő kistő- 
kéket előkaparja azokból a bizonyos 
szalmazsákokból. 
Az alakitandó Farmerszövetkezet 
el elyéle haleszbatatlan 
és sürgős lépés lenne a kivezető uton, 
éegiszó lépé leone ski megbocsát- 
hatatlan könnyelmüség és bün. 

Dr. Polcz Radó. 

Elkeseredett küzdelem után a magyar 
vizipólócsapat 4:1-re verte 

Németországot 
Uj magyar uszótehetség tünt fel Magdeburgban 

Magdeburgbói jelentik: Európa 
vizipólóbajnokságának legfontosabb 
mérkőzését, mely előreláthatálag a 
bajnokság kérdését is eldöntötte, teg- 
nap tizezer főnyi közönség előtt ját 
szották le a belga Delahaye biró ve- 
zetésévei és azt ezuttal is a magya: 
csapat nyerte meg küzdelem uitán, 
de biztosan 41 (20) arányba:. Az 
uzószámokban 1s szép sikert értek el 
a magyar versenysők. 
Az rI500 m.es uszás döntőjébe 

Lengyelen kivül egy 18 éves fiu: Pa- 
taki is bekerült, iben tegnap in- 
dult először küljöldi versenyen és 
röstón ámulatba ejtette a szakértő- 
et. 

Részletes eredmények a követke- 
zők: 

z00 m.-es hölgy hátuszás. Európa 
bajnok Mastenbroek holland r perc 
20.3 mp. 2. Árendt német r p. 20.4 
másodpere. 

r500 m.-es uszás. I. előfutam: r. 
Taris francia 2e p. r2.5 mp. 2. Nüss 
ke német 2r p. 31.7 mp. 3. Pataki 
magyar 2r p. 33.1 mp. 

II. clőfutam: I. Ceostelli elasz 2r 
P. 21.4 mp. 2. Wainwright angol 2r 
.38 mp, 
III. előfutam: r. Lengyel magyar 

21 p. 38.7 mp, 2. Signeri olasz 2r 
P. 42.3 mp. 
A döntőbe az előfjutamok bét 

első helyezettje és a magyar Pataki 
mint legjobb barmadik került 
ro0 m.-es férfi hátuszás. I. elő- 

futam: r. Francis angol r p. 3.4 
mpa. Karlsen nervég r p 13.6 mp. 
3. Hazai magyar r p. r5.6 mp. 

II. előfutam: r. Sehwartz német 
1 p, 12.9 mp. 2. Sigrist svájci. 

III. előfutam: r. Besford angol r 
p. IL6 mp, Nagy Károly magyar : 
p. I5.7 mp.el harmadik, A magyar 
versenyzők kiestek a döntőből. 

Magyarország-Németor- 
szág 4:1 (2:0) 

(Magdeburg.) A magyar csapai : 
következő ösizeállitással jásszott. 
Bródi, Ivádi, Homannai, Hailasi, 
Vértesi, Német, Bőzsi. Rendkivál bi- 
deg vizben, a németek erészakos játé- 
kával kezdődik a mérkőzés, mely- nek első percében a biró a magyar Németet eluszás miatt kiállitia, 
de Bózsi a második pereben meg 

szerzi az első gólt, 
majd ugyanó két perc mulva a má- 
sodikat lövi. A magyar csatárok több 
szár holtbiztos helyzetben hibáznak, 
Az utalsó pereben a biró a néme; 
Gunstot állitja ki durvaságért. 
A 2. félidő másedik percében 

Nénmei lávi a harmadik gált, 
majd a 3zik pereben Homonnait ál- litja ei az élésszemű biró, a meg négyméteresből pedig Selmitze 
szerzi a német csapat egyetlen 
Ezután a németek réldátlanul a játékba kezdenek, de hiába, az ered- 
ményen nem tudnak változtatni, A 

negyedik pencben ismét négyméte itél a biró a magyarok ellen, de sehaltze szadályialani lövi a labdát és a riró, gen adja meg a 
t 

De a magyat Németét sem, amit rög. zön utána lőtt. Egy perc mulua Bb. zsit viz alá yomk k, az ujabb 4 m. teresből Bózsi beállitja 

A többi mérkőzések 
Belgiam-Svédorszá 3 (2I Csehszlovákia-Ja orzláoti i 4A vizipéló döntőjében 4 magyar csa, Pat vasárviap Svédországgal játsza utolsó mérkőzését, mert elgiummal már az elémérkézések során találko. zott és azt 1:1 arányban győzte le, 4 döntőben tebá: Magyarországnak már 4 pontja van, Németország ké pontjával szemben. (Az előmérkéz. en Svédországot 6:3-na verte). A bajnokság 1orsa a vasárnapi magyar svéd mérkőzésen dől el véglegesen. A magyar csapatnak egy döntetilen i elég ahhoz, hbogy megnyerje a baj- 

nokságot. 
. 

MARSEILLE. Kispest -OS Mont pellier 3:3 (2:2). 
TOURCIONG. 

Tourcoing 2t0 (1:0). 
NYITRA, Budai 

AC 40 (2te). 
BELGRÁD VÁLOGATOT 
LABDARUGÓCSAPATA 

z ellen 31a (2:2) arányban győzött. 
PRÁGA, Klano csa ata magy meg lepetésre 3:2 (1:1) arányban verte a Slavia csapatát. 

BEN a bécsi Admira B e 

4 végered. 

Szeged FC- 

I 1" -Nyitrai 

vasárnap a Venus ellen játszik. Szom baton Theil, vasárnap de, Morar fep fil lesz a bíró 

KOPENHÁGA, A bécsi Austria 8:1 (3:0) arányban győzött Kopen. hága válogatottja ellen 
VASÁRNAP DÉLUTÁN olasz- magyar atlétikai viadal lesz Budapes 

ten, mely az egész világ spertkörel- 
nek érdeklődésér felkeltette. 
A ZILAHI UNIREA Zsibén mér 
őzött az ottani Viktoria futballcsa- patával, amely ezalkalommal avatta 
el a gróf Teleky Réla által ajándé- kozott futballpályáját. A mérkőzés 
mindvégig izgalmas és heves lefolyá- 
su velt és az Unirca végül 6:e ése) arányban megérdemelten győzött. Az Unirea vasárnap a margittai Vikto- 
riával mérkőzik, mig az Unirea B) csapata Szurdukon méri össze erejét 
az ottani csapattal ; 

Sulyosvereséget szenvedtek 
a romániai Davis Cup- 
játékosok Berlinben 

Berlinből jelentik: A németro- 
mán Davis Cup-mérkőzés első nap- ján mindtét rezáriai io mibe vereséget szenvedett, Ereadmények: Henckel-Schmiedt é:r, e, 
Von Csamm--Hamburger é, á-2, ő:3. Ma a párost, vasárnap az utolsó 
két egyest játszák le. 
ünnepélyes keretekben kezdték meg. 

AZ ÉSZAKI LIGA KÖZGYÚ- 
LÉSE vasárnap délelőte rr árakor kezdődik a szövetség hivatalos helyi- ségében al Unirii, Bánffy-paleta.) 

- ORSZÁGOS VÁSÁR SAR- 
MASÁGON. A szilágymegyei Sar- 
maság községben az országos vásátt augusztus 22rén és 23-án tartják meg Az első nap az állatvásárt, második 
nap pedig a kirakóvásárt rendezik, 

a
 

A mérkőzést
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Társadalmi élet 
(-) A nagyszerüen fedett és átala- 

kitott Sigmond (volt Zajzon) kert- 

ben, Cal. Motilor 30. szám alatt lesz 

megtartva a cluji Magánalkalmazot- 

ak nyári táncmulatsága. Óriási nagy 

tombola, szerpentin és konfetti csata. 

A mulatság tekintet nélkül az időre, 

miután jól fedett helyiség áll rendel- 

kezésre, minden körülmények között 

meg lesz tartva. Belépti jegy ára 22 

Je. A nyári mulatság szombaton, 

hó 18-án este 9 órakor kezdődik. 

(-) A parasztkisasszony 3 felvo- 

násos népszinmü kerül szinre 26-án 

este a kath. gimnázium disztermében 

Réthely Odön szinmüvész rendezé- 

sében. Ozv. Göncölné szerepében Ré
t 

hely Odönnével, aki évtizedekke
l ez- 

előtt vonult vissza a szinpadtól. 
A 

többi szerepekben Kolozsvár 
váloga- 

tott mükedvelőivel. Fellépnek: Huk
l 

Böske, Szilágyiné Buszlay Manci, 

Pap Józsefneé, Ferenczy Rózsika, 

Deák Annuska, Vass Rózsika, 
Papp 

lézsef, Salamon György, Goldste
in 

Ernő, Deutsch Dezső, Hatházy Béla, 

Fajk József, Torday György, To
r- 

day Lajos, Kászoni Dezső, S
zokosán 

Tózsef. Az clőadás iránt váro
sszerte 

jagy az érdeklődés. Reléptidij 15 és 
20 lej. 
...

. 

Uj altruista kölcsönös 
gyógyászati egyesület 

Kolozsváron 

(KOLOZSVÁR.) Az általános gaz 

dasági krizis e napjaiban egy házag- 

potló és rendkivül fontos intézmény 

alakult meg: az „Umanitatea" gyó- 

gyászati és egészségápolási egyesület, 

amely igen mérsékelt tagdij ellenében 

tagjainak dijtalanul elsőrangu szak- 

orvosi kezelést és a szükséges gyógy 

szereket nyujtja. 8 kiváló specialista 

orvos áll az egyesület szolgálatában, [ 

akik a betegeket a szükséghez képest 

és a betegség természete sezrint, saját 

rendelőjükben, vagy a beteg lakásán 

kezelik. Az intézmény amberbaráti 

alapokon létesült, amelyre éppen ma 

a legnagyobb szükség van, amikor a 

társadalom minden rétegében oly sok 

az anyagiakkal küzködő családok 

száma, amelyek nem birják betegei- 

ket a kellő orvosi szakkczelésben ré- 

szesiteni és a szükséges gyógyszereket 

beszerezni. Az egyesület irodája Str. 

Memorandulul a üy
 24. 

szám alatt van, ahol mindenre néz
ve 

részletes felvilágositás nyerhető. 

- Kilenc cseléddel ment kéj- 

utazásra egy nyolctagu amerikai 

család. A háztartási alkakmazottak 

számának a világrekordját egy 

southamptoni család állitotta fel. 

Ez a nyolctagu család a napokban 

nem kevesebb, mint kilenc cseléd 

kiséretében indul el kéjutazásra 

Amerikából. A családfőnek ugyan- 

is két férfi cselédre volt szüksége a 

saját személye kiszolgálására. Fele- 

sége nem elégedett meg kevesebbel, 

mint három női cseléddel. A legidő
- 

scbb leány mellett komorna, a leg- 

idősebb fiu mellett pedig komornyik 

foglalatoskodott. A két kisebb lá
ny- 

ra két nörsz vigyázott, egy cseléd 

pedig a legkisebb fiukat gondoz
ta. 

é 

Magyarláposon született 1866-ban. A kolozsvári Ref Kollégiumban ta- 

nult. Egyetemi tanulmányait Kolozsváron végezte, majd Bécsben kato- 

náskodoit. 1891-ben, mint fiatal tanár került s Kollégiumba, amelynek 

nemsokára igazgatója lett és több, mint 30 éven át, 1933-ig kiváló pe
da- 

gógiai tudással vett élénk része a magyar jövendő előkészitésében. Ebben 

az időben egyébként Bródy Sándor keze alatt dolgozott az E
rdélyi Hir- 

adónál, majd Korbuly József lapjánál volt segédszerkesztő. Az „Ujság"- 

ban irodalmi értékü szinikritikákat irt. Első elbeszéléskötetét „Trifó
lium" 

cimen Bede Jóbbal és Fekete Nagy Bélával közösen adta ki. Ezt követ- 

te „Apró komédiák" (elbeszélésele) és „A dráma és regény batárai
" (es- 

say). Legnépszerübb munkája az „Apostolok és csavargók" és „Ballag 

már a vén diák", vidám novellák. Negyvenéves tanári mülködése alatt 

szerzett bumoros tapasztalatait „Kollégiumi történetek" cimen most r
en- 

dezi sajtó alá, 
Kovács Dezső kitartó és felmérhbetetlen becsü nevelőmunkájával a 

magyar ifjuság szellemének lelkiismeretes kimüvelésével, melegen érző 

szivével és emberbaráti szeretetével kisebbségi közéletünk egyik legt
isztel- 

tebb és legrokonszenvesebb egyéniségévé küzdötte fel magát. Mint nagy- 

tebetségü iró és az Erdélyi Irodalmi Társaság alelnöke, örök időkre be- 

véste nevét az erdélyi irodalom aranykönyvébe. Mély életbölcsességgel, 

Dickens-i bumorral, tiszta magyarossággal és ragyogó jellemző erővel m
eg 

irt novellái révén a legkiválóbb irómüűvészek közé sorozható. 

Opera- 
vasárnap utoljára: Sylvia Sidney 

világhirü filmje: 

ozgó 

Rendezte: 

Marion Gerino 

Gondoskodjon idejében jegyéről 

A etufu taa i a a t utaet 

Jön: 

„1001. éjszaka meséje 

Ramon Novarro é Mirna Loy 

X
X
X
X
x
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Miz 
Halálos bicskapárbaj 
a vásárról hazatérő 
cigányok kőzött 

(ZILAH.) A közel 20 főből álló 

cigánycsoport a tasnádi nagyvásár- 

ról jövet Perje községben állapodott 

meg ahol az egyik korcsmában mu- 

latozást rendeztek. Az italozás köz- 

ben a cigányok összevesztek egy- 

mással, mire előkerültek a bicskák 

is. Elkeseredett barc fejlődött ki a 

két tábor között, amelyben ép *gy 

résztvettek az asszonyok, mint a fér- 

fiak is. A barc bevében Rézmüves 

Pál és Sandi Róza nevü cigányasz- 

szony olyan sulyos sérüléseket szen- 
vedtek, bogy a küzdelem szinbelyén 

kiszenvedtek. A csendőrség a bicská- 

zásban résztvett társaságot: tizenkét. 

cigánylegényt és 4 cigányasszonye le- 

tartóztattak és átadták a zilahi 

ügyészségnek. 

Halálugrás a Niagara 
vizesésbe 

(NEWYORK.) Nem mindennapi 
esetnek voltak szemtanui tegnap an- 
nak a drótkötélpálya vasutnak az 
utasai, amelyik a Niagara vizesés 
amerikai partjától a kanadai partig 
vezet. A drótkötélpálya kocsija 

tömve volt férfi és női kiránds- 
lókkal 

s amikor a kis vonat a Niagara viz- 

esés fölött elhaladt, egy fiatal nő ön- 

gyilkossági szándékból 

birtelen a kocsi perronjára lé- 
pett és beleugrott az óriási viz- 
csés tajtékzó bullámaiba, ahol 

pervek alatt megfulladt. 

A vizsgálat kideritette, hogy a külö- 

nös öngyilkosság áldozata Ruth Hy- 

de Branford-ból (Pennsylvánia) szár 

mazó urinő. Borzalmas tettének az 

okát eddig még nem sikerült kinyo- 

mozni. 
eseaoamaeesmtsa 

Legujabb divat: 
a tetoválás 

Kisgyermek korunkban sokat gyö- 
nyörködtünk - többnyire fogság- 

ból hazakerült katonaviselt emberek 
karján és mellén diszelgő tetovált 
rajzokban. Különösen a tengerészek 
között volt divat, azonban roman- 

tikára hajlamos apacslegényeken is 

sokszor látható kék-szinüű, nyillal 

átdöfött sziv, vagy mosolygó nől 
arc. 
Az utóbbi időben a mostanáig 

nem a legjobb izlésre valló tetoválás 
Anglia legelőkelőbb körciben kezd 
mindjobban elterjedni. Uri társasá- 
gokban a hölgyek már nem estélyi 
ruháját csodálják meg barátnőiknek, 
hanom müvészi kartetoválásaikat. 
A napokban Londonban járt Fran 

cois Edmond Blanc, Páris egyik leg- 

gazdagabb versenyistállótulajdonosa 
testvérével és sógornőjével, akik kar- 

jukon fantasztikus tetovák figurák- 
kal jelentek meg visszatérésük után a 
párisi szalónokban. 

Blanc ur jobbkarjára hatalmas an- 

tilop fejet, a balra pedig egy kobra- 

kigyót tetováltatott. Sógornőie, aki 

Murat hercegnő lánya, életnagyság- 
nál jóval nagyobb méhhel diszitette 
habkarját. 

Érdekes, hogy ezt a divatot Bátris- 
ban is szivesen fogadták, mert más- 
nap már rengeteg hölgyet lehetett te- 

tovált karral látni



APRÓHIRDETÉSEK APRÓHIRDETÉSE 
LEVE 
S 

Apróhirdetésekre ponatkozó pi- déki érdeklődőknek a lap lepele- zési ropbatában palaszolunk. 
Bejárónő Készpénz, Reniabil, Nyugdijképes, Jó álláis, 10.000, Kö- zépkoru, Pontosan f izetek, Fiatal- ember 181, Pincemester, 

52 éves, 100 jeligékre levelek van- nak a kiadóban. 
CURIR naponta közlekedik Cluj-Bukarest. Vállal minden- féle megbizást legménsékeltehb di- jazás mellett. „CURCOMIS-, P. M. 

Viteazul 33. Telefon: 821. (4926) MISS Elisabeth a kiváló grafo- logus (jós) nő csak e hónap végéig marad még városunkban, Ki még 
eddig nem volt nála, ugy keresse 
fel, mig nem késő, mit megbánni 
sosem fog! Ittléte óta rengeteg el- 
ismerő nyilatkozatok hangzottak 
el róla, a közönség minden rétegé- 
ből. Egyetlen látogatás bárkit meg- 
győz. P. Mihai Viteazul 16. (4947) 
MEGISMERKEDNÉK 22-25 

éves kimondottan finom lelkületü 
urileánnyal, aki szereti az irodal- 
mat, esetleg foglalkozik is vele, Le- 
veleket „Szőke jeligére a kiadóba kérek. (4969) 
INTELL. Wienerin, Sucht ehrb. 

bekanntshaft eines intell. Offiziers 
„August" an die Redaktion. (4964) 
28 ÉVES önálló iparos megismer 

kedne házasság céljából egy olyan 
hozzáilló, szolid leánnyal aki né- 
mi készpénzhozománnyal rendel- 
kezik. Leveleket „Korrekt jeligé- 
re a kiadóba. ((4955) 
ASSZONYOM, Regele Ferdinand 

129. Jóslása ezidáig bevált, mely bá 
mulatba ejt még ma is igaz mon- 
dása, sok bajtól mentett meg, me- 
lyet ezuton köszönök és bárkinek 
bátran ajánlom. Török József, Cá- 
rámidarilor 145. (4940) 

VESZEK, ELADOK butorokat. 
Beraktározásokat olcsón vállalok, 
azokra pénzt folyósitok. Rosenber- 
ger, Calea Victoriei 25. (4433) 
ELADÓ perzsa szővőszék, tölgy- 

fa pinceajtó, szép prémes női téli- 
kabát. Str. Florilor 13. (4826) 
ÜZEMKÉPES Dkv. motorbicikli 

eladó Czagánál, Str Dacia 7. sz. 
(4965) 

ADÓSSÁGGAL terhelt, jövedel- 
mező házat veszek belvároshoz kö- 
zel 40 ezer lej készpénz és kétezer 
lej törlesztéssel. Ügynökök dijazva. 
Cim a kiadóban. (4963) 
MOTORKEREKPÁR üzemképes 
állapotban olcesón eladó. Gh. Ba- 
ritiu 22. Solfőr-iskola. (4961) 
EGY nagy szobából álló uj tégla- 

ház bankteherrel sürgősen eladó. 
Pop Zenobia 2. Alverna-ut felé. 

700 lej, 

(4820) 
ta 

AUTÓ , Ford" 4 üléseg nyitott és egy 2 üléses Sport csukoti eladó. Jámbor, C. Motilor 59. (4941) e .. sttest ui PÉKSEG adómentes eladó, Mé- szárszéknek alkalmas kerülettel Str. Chintáului 88. (4944) 
ELADÓ uj családi ház nagy te- lekkel, befejezetlenül, de lakható állapotban. Str. Márösesti 30a. sz. 
(4951) ELADÓ olcsón belvárosi családi ház. Cim a kiadóban (4959) 

1930 ÉVI 4-5600 dolláros Albina betétkönyvre vevő kerestetik Aján latokat a kiadóhivatal közvetit. 
..... (4972) 2 UJ családi ház hagyon nagy kertekkel eladó, EÉgyik 60.000 lej, a másik 65.000 lej Értekezni Sza- mosfalvi-ut elejéen, Cimpian-korcs- ma mellett 5. szám (4970) 

P. Unirii 19. Telefon G11. 
A gyulaehérvári róm. kath. püspökség legfinomabb faajborai: rózsamáli, ralnai rizling és gáldi kifogástalan mi- nőségben, Ikicsiben és nagy- ban a legjutányosabban csak itt kap- hatók. Ehrlich Ernő 

egyedárusitó. 
Ugyanott legprimább házi érett 

szászszalonna is kapható. 

JÓKARBAN levő üzletberende- zés eladó. Érdeklődni telefon 504 
alatt. (4925) 
PESTI HIRLAP KÖNYVEL Szines Regényt, Pengős, Félpen- gős Regényt használi, de csak jó állapotban vesz CULTURA a 
ANTIKVÁRIUM Cluj, Str. Me- 
morandului 4., hátul az udvar- ban. (2143) 
ÁRANYÉRT LEGTÖBBET FI ZET ÓRAKIRAL PIATA Mi. HAI VITEAZUL it (312) 
SZIVATT YUPUMPÁT, kezit, jó. állapotban megvételre keresek Bá- dogosmühely, Str. Cipariu 5. (4889) 
EGY jókarban levő inditó ellen- állás is Amp. „Ganz" eladó. Cim a kiadóbann (4385) 
SZESZGYÁRBAN, vagy szilva, gyümölcs, esőviz gyüjtésre alkal- mas nagy kád és hordók eladók. Italüzlet Regele F erdinand 33. 

(4891) 
HÁZHELY eladó. Str. Banatului 64. Értekezni vasárnap 1o-2-ig. 

(4905) 
ÜZEMKÉPES állapotban levő Fargo és Chevrolet teherautó olcsón eladó. Unirea-garage. (4910) 
ILONA-napra olcsó cserepes és levágott virágok. Csokrokat, koszo- 

rukat diszes kivitelben készitünk, Griger mükertész, Str. Dorobantilor 
39. sz. (4908) ELADÓ URILAKÁS falu köze- pén szép udvarral, nagy kerttel. 
gazdasági épülettel, Kolozsvárra 

ÜZEMKÉPES Chevrolet teher- [ 
autót vennék. Cimeket a kiadóba kérek. (881) 
AUTOBUSZ eladó, jókarban, 

üzemképes, 28 tipusu, 230 üléses, 
82-6 hátsó gummival, teherkar 
rtosszériával is Lazar Farks, Dej. 

SZEKRÉNYEK, ebédlőkreden- 
cek, szalongarnitura, fehér háló, 
sztalok, székek és egyéb butorok 
olcsón eladók. Deceba! 3. (4854) 
EGY 10-es teleton központ és 

két telefon aparát eladó Ékszerke 
reskedelmi R. T. fiókja. Str. Iuliu Maniu 8. (4921) 
KÉT ablak eladó Reg, Maria 42. 

Házmester. (4911) 
NÉHANY igen szép prezsaszó- 

nyeg jutányosan eladó. Saguna 7 
Földszint balra. Weisz (4912) 
SZÉKEK náddal való befonásá- 

hoz szakmunkást keres. Ugyanott 
12 méter hosszu lefolyó czinik csa- 
torna eladó. Stroescu 11/a. (4913) 
ÉKSZERÉSZ pultcassa eladó 
Értekezni Spitz lakatosnál. Str 
Gheorghe Baritiu 4 (4920) 
ELADÓ házakat és kölcsön: 

közvetitek elsőhelyre belvárosi há- 
zakra. Dunky, Sír. Babes 19. 

(4927) 
SIMONFFYGYÁR épületei ok- 

tőber hóban lebontásra eladók. Av 
ram Iancu 60. (4928) 
EGY jó Wirth zongora eladó. 

Értekezni a kiadóban (4929) 
EGY Roesler pianino eletdé. Calea Regele Ferdinand 40. (4931) RÁDIÓ elkőrangu 41 lámpás 

Lumofon hálózati készülék olcsóp 
eladó. Fülöp fodrász, Cal. Regele 
Ferdinand 17 (4865) 
SZEKRÉNYES fodrász berende- 

zés három tükrös eladó. Fodráksz 
tanuló fölvétetik. Pata 2. Frizeria. 

(4932) 
ELADÓ ház, mely áll 2x2 szoba 

konyha, fürdőszoba és egy kis szo- 
ba konyhából, Felescului 53. Ér- 
tekezni Cal. Motilor 86. (4935) 
ELADÓ uj ház két szobával 

nyári konyha, pince, viz, villany- 
nyal 60.000. Str. Remins 15. Hirsch 
telep. (4914) 

. 

KIADÓ LAKÁS 

SZOBA, konyha elő- és fürdő- 
szoba, veranda és peiz uj házban 
autóbusz vonalon kiadó azonnalra. 
Aron Florian 30. (4967) 
KIADÓ üres szoba mosdóval, 

szeptember 1-ére. Str. Radu 1. (Ó- 

EGYEDÜLÁLLÓ nő teljes aellá. 
tást adna 40-50 éves szerény uri- 
embernek. Cim a kiadóban. (4899) 
EGY szoba és konyha kiadó a 

Bőrgyár mellett. Str. Livezi 63. sz. 
(4945) jó összeköttetéssel. Cim a kiadóban 

(4726) 
SSZORA, konyha, veramdás laká- 

Szavanként 1 Lel, vastagabb betüvel 2 Lei, L kisebb hirdetés ára 
küli hirdetések kezelési dija 
ket aznapi megjelenésre die 11 áráig 

rosban szeptember 1-re szobál és 

10 Lei. Jeli vagy cimna, 
Lei. e prőhirdeté 

lehet feladni 

KÜLÖNBEJÁRATU udvari 
torozott szoba kiadó azonnalra, c 

Metilor 81. (4879] 
KIADÓ Memoranduluiucaa 

szám alatt az egész emeleti rés, 
mely áll 8 helyiségből. Ajánlatok 
f. év angusztus 10-ig adhatók be 
Kolozsvári róm, kath. egyházköz 
ség (4514) 
ISKOLÁS FIUK kath. és ref. gim názium mellett teljes ellátást kap- 

hatnak szerény dijazás mellett ter. 
ményben is. Cim a kiadóban. (4833) 
VOLT cukrászda üzlethelyiség 

főutvonalon jutányosam kiadó. Cim a kiadóban tásss SZÉP tiszta szobába keresek 
urinő lakótársnőt. Str. Londrei 30. 
Lem (4859) 
DOROBANTILOR (9. alatt bu- 

torozatlan uccai szoba vizkagyló 
val benne, kiadó Megtekinthető 
bármikor. Értekezni 3-4 között, 

(4858) 
KÉTSZOBA, konyha, alószobás 

lakás azonnal kiadó fürdőszoba- 
használattal. Legiunei Ardelene 
18. sz. (4938) 
BELVÁROSBAN iöbb nagy he. 

lyiség gyárnak, vendéglőnek, vagy 
üzemnek, stb. olcsón kiadó, Érte- 
kezni str. Iuliu Maniu 8. (4919) 
SZOBA, konyha, mellékhelyisé- 

gekkel szept. 1-re kiadó. Metropol 
háta mögött. Str. Maloasa 17. 

(4933) 
BŐRGYÁR mellelt 12 szobás 

lakás kiadó Str. Livezii 63. 
(4769) 

TISZTVISELŐTELEPEN 2 6zo- 
ba, fürdőszobás, napfényes villaln- 
kás kiadó. Bolintineanu 16. eme- 
let. (4752) 
KIADÓ 3 vagy 4 szobás modern 

lakáis novemberre. Mihai Viteazul 
30. ((49301 

SZOBA, konyhás külön telket ke 
resek. „Előre fizetek" jeligére a 
kiadóba. (4960) 
SZERÉNYIGÉNYÜ zZenekonzer- 

vatóriumi növedékleány a belvá- 

teljes ellátást kercs. Cim a kiadó- 
ban. (4966) 
MAGÁNOS iHisztviselőnő keres 

egy szobát kicsi konyhával. Októ- 
ber 1-től, belvárostól nem messzi. 
Ajánlatokat ármegjelöléssel Bor- 
bély Anna Clui, postrestant. (4950) 
........................ 

ALLÁST KAPHAT 
20.000 LEJ készpénz gramciával 

keresek nőt, vagy férfit raktárke- 
zeléshez. Cimeket „2500 havi fize- 
tés jeligére a kiadóba kérek, (4942 
VARRÓLÁNYOKAT, kik kötött- 

áru szakmában gyakornlottak, kere- 
sek. „Texta" Stroescu 7. (4943) 

z
 

a
 

kiadó. Str. Aurel Isac 40. (4946) iFolytatása a negyedik oldalon.) 

A gyönyörü 
és barátságos 

étterem kerthelyiségében a 
Magvar Szinházzal szemben 
világvárosi muiisorti láthat a közönség 

tanesc 
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Sa Szolid árak. 
Azuga sör. .... 
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A mamutvagyonok hazájában, az 
Egyesült Allamokban évről-évre el- 

készitik a világ leggazdagabb embe- 

reinek a stariszuki ját 
megállapitják, hogy a mutatkozó 

vagyoneltolódások után ki az a ti- 
jenkét ember, aki a világ legnagyobb 
vagyonainak az ura. 

A NAGY J. D. A LEGÖRE- 
GEBB ÉS LEGGAZDAGABB 

Igy nevezik Amerikában John Da 
vison Rockefellert, aki három ala- 
pon is „primus inter pares", mert ő 
2 leggazdagabb, ő a legöregebb és ő 
zerepel legrégebben ebben a rang- 
orban. Vagyonáról pontos kimuta- 
tást még az amerikai statisztika sem 
adhat, mindenesetre az egymilliárd 

dollár körül mozog. E pillanatban 
valószinüleg sokkal több, de lehet, 

hogy valami csekélységgel kevesebb. 

Hogy mennyi, azt ő maga sem 

tudja pontosan. Karrierjét ma már 

az egész világ ismeri: mint inas kezd 
te, első millióit petróleumon szerezte 
és vagyona ugyszólván megrázkód- 

tatások nélkül egyre nőtt. Már esz- 

tendők óta visszavonult óriási ará- 

nyu vállalatainak a vezetésétől és ed- 

díg az adatszerü kimutatások szerint 

5o0 millió dollárt adományozott jó- 

tékonysági és tudományos célokra. 

Az idén tavasszal töltötte be 95. élet 

évét, de még mindig mindennap gol- 

fozik. 

AKI EGY NAPON SZÜLE- 

TETT VILMOS CSÁSZÁR- 
RAL 

Az ifjabb Rockefellert becézik igy 

az amerikai sporttársadalomban, épp 

olyan kedvenc, mint az angol sport- 

köröknek a walecsi herceg. Eddig 13 

ezer sportversenyen vett részt. Fia- 

talabb korában, mint versenyző, 
ké- 

végül is 

sőbb mint mecénás és drukke
r. Pon- 

tosan egy évben, egy 
hónapban és 

egy napon született Vilmos 
császár- 

ral. r896-ben vette át apja vá
llala- 

tainak a vezetését és a l
egujabb sta- 

tisztikai adatok szerint 
a világ máso, 

dik leggazdagabb embere,
 apjáva 

együtt annyi vagyonuk 
van, mint az 

utánuk következő nyolc 
multimil- 

lárdosnak együtt. 
EzeTT 

HARMADIK HELY TT- 

JE A MILLIOMOSOK 
VER- 

SENYÉNEK 
A barodai maharadzsa, 

aki vagyo- 

na méreteinek az alapj
án egyszeribe 

harmadik helyezettje 
lett a mil jene 

sok versenyének, a pár
isi világki i 

táson kapta ezt a cimet
, mert a vi 

lág legszenvedélyesebb csernyígyül 

tője. Felbecsülhetetlen ért
ékü kas . 

Iyában külön esernyőmu
zamot re 

dezett be, amelyben többek
 zö 

Wilson volt amerikai
 elnök és Anna 

Paviova, minden idő
k leghirese 

táncprimadonnája 
esernyője is szere- 

péb, India leggazdag
abb fejedelme é

s 

nemrégiben feltárt köncseskam: 

val annyira megszaporod
ott vi 

nak a száma, hogy a 
leggazdagabba 

között is az élre került
. Mult eze 

dő óta egy cigányzeneka
rt szerződ 

tetett udvarához, amely
nek speciali- 

tása az, hogy női karmester
e vVan 

aki mint a világ első női c
igánypri- 

i 

JÓESTÉT! 

all világot leméző aranyhegyen tizenkét emhet il 
aki a mellényzsebéből hifizethetné 
az államok minden adósságát 

mása, nagyobb fizetést kap, mint 
Greta Garbo. 

A REGENYÉLETÜ FORD, 
MINT „BÉEKEBÁRKÁS 

A regényes életü Henry Ford 
1915-ben kapta ezt az előnevet, ami- 
kor „békebárkát" inditott Európába, 
hogy véget vessen a világháborunak. 
A hajó, amelyen pacifisták, fantasz- 
ták, nők és riporterek utaztak, soha- 
sem érkezett meg és az egész akció 
tragikomikus véget ért. A történet 
ugyanis, hogy a hajó utasai olyan 
ádáz békebarátok voltak, hogy a pa- 
cifizmusban halálosan összevesztek 
és irdatlan harcba bonyolódtak. 
Ford tehetségét különösen Edison is- 
merte fel s karrierje azzal kezdő- 
dött, hogy a nagy feltaláló detroiti 
gyárában kapote mérnöki munkát. 
Néhány év mulva, 1899-ben önálló- 
sitotta magát és maga gyártotta gép- 
kocsijaival elárasztotta az egész vi- 
lágot. 1913-ban rátért a versenyko- 
csigyártásra is, ami olyan hasznot 

hajtó üzletnek bizonyult, hogy va- 

gyona ugrásszerien növekedett és 

ma megközelitőleg 700 millió dollár. 
A háboru alatt üzemeit részben hadi- 

anyaggyártásra igazitotta át, a há- 
boru után pedig ráfeküdt a repülő- 
gépgyártásra is. Harminchat gyárá- 
ban naponta 8750 gépkocsit állita-! 

nak elő. Hatalmas gyártelepén a gi- 

gantikus épülettömbök között még 

ma is ott áll az a kis kunyhó, amely 

ben r867-ig mint földhözragadt 

szegény emberek gyermeke született 

CSAK HAVI HUSZEZER 

DOLLÁR ZSEBPÉNZ 

Ez nem női név, hanem Ford fiá- 

nak, a Ford-sportkocsik konstruk- 

tőrjének a neve. Vagyonának egy ré- 

szét apjától, Fordtól kapta ajándék- 

képpen, de néhány esztendő alatt az 

ajándékot ugy megszorozta, hogy a 

milliomosok ranglistájjának hatodik 

helyére került. Maga is szenvedélyes 

sportember és ideálizmusára jellem- 
ző adat, hogy amikor még mint ifju 

mérnök, apja gyárában dolgozott, 
fizetése egyáltalán nem volt és csu- 

pán havi 20.000 dollár zsebpénzt 

kapott. Ebből a csekélységből is meg 
tudott élni, olyan szerény volt. 

A TITOKZATOS KARVALY 
KÉPÜ VEZÉRORDÖG 

Egy angol lap nevezte el igy Za- 

charov Bazilt, a titokzatos karvaly- 

képü aggastyánt, a világháboru hié- 

háját, akinek minden fillérjéhez mil- 

Eó ember vére tapad. Ez az évek óta 

haldokló aggastyán, mint az angol 

Vickers-cég tisztviselője indult el a 

karrier utján. Előbb a kis egzótikus 

államok titkos fegyverszállitója lett, 

a világháboruban már egész Angliát, 

Franciaországot és Amerikát ő látta 
el nyilt és titkos uton fegyverekkel. 
Vagyonának alapja a háboru, a vér 
és a halál. Mielőtt megkezdte a mil- 

lomosodás utját, ügynök, pincér, 
portás, szállodai kifutófiu és Athén- 
ben tüzoltó volt. Egyesek szerint ez 
utóbbi faglolkazásával kapcsolatos 
piromániája, amely a nagy világégés 
alkalmával tombolta ki magát. 

AZz ANTANTKOLCSONOK 
FINANSZIROZÓJA 

kap a nyereségből. Báró Mitsui leg- 

márka örökségével lett a világ leg- 
nagyobb bankjának a vezérigazgató- 
ja és tulajdonosa, A vagyon tulajdon 
képpeni megalapitója a nagyapja 
volt, aki vagyonának alapjait egy 
ritka bélyeg árából szerezte. A hábo- 
ru alatt Morgan képviselte Ameri- 
kában Anglia pénzügyi érdekeit és ő 
plasszirozta az antantkölcsönöket is. 
1914-ben Oroszországnak 12 millió, 
1915-ben Franciaországnak so millió 
dollárt kölcsönzött és a szövetséges 
hatalmak 500 millió dolláros nagy 
kölcsönének jelentékeny részét is ő 
nyujtotta. 1932-ben suttogások tá- 
madtak körülötte és csakhamar kide- 
rült, hogy mérhetetlen vagyona után 
három év óta nem fizet adót. Adó- 
csalás cimén eljárás is indult ellene, 
amelynek során kiderült, hogy az 
amerikai politikai és közélet legbe- 
folyásosabb tényezőinek árfolyamon 
alul lekötelezési céizattal részvénye. 
ket adott. Arról is hires, hogy ő 
okozta a belga Löwenstein és a svéd 
Kreuger Ivar bukását és halálát. 

A MILLIOMOS REMETE 
II. Vilmos császár, aki évek óta 

doorni kastélyában visszavonulva 
mereng egykori világbiró terveinek 
bukásán, az amerikai statisztika sze- 
rint még ma is a világ tizedik leg- 
gazdagabb emberc. Vagyonának nagy 
részét Hohenzollern őseitől örökölte, 
de a vagyon, a szerencse éveiben 
szinte önmagától gyarapodott. Az 
amerikai sajtóban még ma is sürün 
bukkannak fel hirek arról, hogy II. 
Vilmos fia javára lemond trónigé- 
nyéről és nincs messze az az idő, 
amikor visszatér Németországba. 

A DOMPING MÁGNÁS 

Mitsui báró, aki egész Japánt be- 
hálózó kereskedelmi vállalatainak 
több mint 200 ezer embert foglalkoz 
tat, másfélezer évre tudja visszave- 
zetni nemességét. Vállalatának r100 
millió dollár saját tőkéje és 48 mil- 
lió dollár tartalékja van. A vállalat 
székhelye London és Mitsui báró 
őseinek hagyományos elvei szerint 
minden munkás bizonyos részesedést 

utóbb dömpingórákkal árasztotta el 
a világot és ezen olyan óriási iöve- 
delmet szerzett, hogy bekerült a 

„tizenkettők" listájának nyolcadik 
helyére. Vállalatainak, illetve alkal- 
mazottainak szociális érdekeiről kü- 
lön osztály gondoskodik. 

A KINCSTÁRI KINCSES 

ALLAMTITKÁR 
Andrew Mellon először 1921-ben 

lete kincstári államtitkár és azóta 
háromszor hivták meg erre a pozi- 
cióra. Vagyonát különböző ipari és 
kereskedelmi vállalkozásokból sze- 
rezte. Coolidze elnök mandátumá- 
nak lejárta után a republikánus párt 
elnökének delegálta és a Hoover és 
Schmidt közötti küzdelemben az ő 
visszalépése folytán szerezte meg 
Hoover a győzelmet. Volt londoni 
nagykövet is. életrajzirói szerint 
Skóciában mint telekügynök, zsebé- 
ben 12 centtel kezdte meg közgaz 

dasági pályafutását. Világhirü kép- 
gyülteménve meger vagy 500 millió 

Ha izzad 
keze, lába, hónalja 

sSUDEOLL 
Kapható: kenőcsöt használjon. 
drogueriában és gyógyszertárban. 

hadjárata során 1a millió dolláros 
adócsalással vádolták meg. Az ügy 
még nincs elintézve. 

EGY SZEGÉNY MILLIÁR- 
DOS 

Az 1933-as statisztikában szerepel 
először Simon Patino, akiről egy adó 
rovancsolás kapcsán derült ki, hogy 
vagyona, saját bevallása szerint 600 
millió dollárt is megér. Furcsa tréfá- 
ja a sorsnak, hogy ő maga mint se- 
gélydijas adóellenőr kezdte el pálya- 
futását. Meggazdagodásának regé- 
nyes története azzal kezdődött, 
hogy amikor egy lapazi ember nem 
tudta megfizetni adóját, a boliviai 
hegyekben lévő földjét ajánlotta fel 
zálogul. Patino a 25 font tartozás el- 
lenében, amelyet magára vállalt, át- 
vette a birtokot, de rájöttek a dolog- 
ra és elcsapták hivatalából. Nem 
sokkal utóbb kiderült, hogy a 25 
fontért szerzett föld alatt a világ 
leggazdagabb cinkbányája rejtőzik. 
Patino később politikai karriert is 
csinált, boliviai nagykövet lett, 
egyik fiának hercegnő lett a felesé- 
ge, idősebb lcányát egy spanyol 
grand vette el, ifjabb leánya még 
hajadon, hozománya alig 40 millió 
frank. Férjhez fog menni. 

DIPLOMÁVAL IS LEHET 
KARRIERT CSINÁLNI 

Robert Paterson Lamont, mint 
müegyetemi hallgató, 1892-ben egy 
képkiállitás kapcsán vállalta a kép- 
keretezéseket. Akkor nevezték el 
semplex boynak. Később mérnöki 
diplomát szerzett és az a vállalat, 
amelynek kezdetben szerény alkal- 
mazottja volt, rorz-ben őt válasz- 
totta elnökévé. Rohamos meggazda- 
godása ugyancsak a háboruval kap- 
csolatos, ror7-ben az USA tüzérségi 
beszerzési hivatalának lett az igaz- 
gatója, 1929-ben pedig Hoover ke- 
reskedelmi minisztete. A világ tizen- 
két leggazdagabb embere közül ő a 
második, akinek diplomája van. 
........................ 

- Öt év óta járja a földet egy 
kinai világjáró. Érdekes vendége 
volt a napokban az angol főváros- 
nak: Ciong-Shianghin kinai fiatal- 
ember, aki öt évvel ezelőtt indult 
el gyalog a kinai Kantonból, hogy 
világkörüli zarándok utat tegyen s 
gyalog érhesse el a nyolc évvel ez- 
előtt Peruban, illetve ennek főváro- 
sában, Limában elhalt édes atyja 
sirját. A fanatikus kinait páratlanul 
merész és fárasztó vándorutjára ere 
detileg tizenhat barátja kisérte el, 
akikkel együtt Kalifornián, Pana- 
mán, Columbián és Eduadoron ke- 
resztül gyalogols Peru felé. Kisérői 
azonban nem birták az öt évig tar- 
tó rettenetes utat s egymás után dől 
ek ki mellőle, ugy, hogy Ciong csak 
egyedül érkezett Limába. Miután 
atyja sirját meglátogatta, Peruból 
az Andokon keresztül Braziliába 
jutott s innen már hajón Londonba 
érkezett. A kinai világjáró most 
Európát akarja gyalog beutazni. 
Azután Ázsián keresztül tér vissza 
hazájába. 

......................... 

Lapunkban hirdetni, 
biztos silkkert jelenmnt! 

John Pierpont Morgan 40 millió 
dollárt. Az utóbbi időben peches szé- 

riában van, Roosevelt purifikációs



MOZI 
ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 

Nagy kettős müsor: 2 film egy hely- 
árért. Parter 20, emelet 15 lej. I. 
Tét egy emberfej. Elősaör Kolozs- 
várt. Premier. Főszerepben: Inkis 
Inoft. II. A forróvérü váras. Fősze- 
repben: Jan Kiepura, Brigitte Helm 

Vasárnap délelőit 11 órakor matiné 10 
lejes helyárakkal: Tét egy ember- 
fej. Főszerepben Inkis Inoti. 

. 

AZ OPERA-MOZGÓ MUSORA: 
Szombat, vasárnap. Bilangó kis- 

asszony. Sylvia Sidney világfilmje. 
Parntnere Cary Grant. Rendezle: 
Marion Gernig. 

Jön: 1001 éjszaka meséje. Raanam No- 
varro és Mirna Loy. 

CAPITOL-MOZGÓ MUSORA: 
Tánc és szerelem. Fősze- 

repben: Thelma Taoel, Ginger Ro- 
gers és a Ziegfeld görlök. 

Ma: 

ÉPITŐMUNKAÁS-MOZGÓ 
MUSORA: 

Szombaton 7 és 9 órakor: A ha- 
lálsugár (vagy Chandu). Orientális 
nagy kállitásu kalandordráma. A 
Hindu siremlék testvérfilmje. Fő- 
szerepben: Lugos Béla, Edmond Lo- 
ve és June Vlasek. Müsocr előtt dup 
la Hiradó. 

Vasárnap, augusztus 19-én a terem el- 
foglaltsága miat! nincs előadás. 

Hétfőn, kedden és szerdán 5, 7 és 9 óra- 
kor: A halálsugár. 

.. 

SZINKÖR-MOZGÓ MUSORA: 
Ma: Segtség/ Izsalmas cow-boy dráma. 
Főszerepekben: Coloradó ördöge, Georg 

OBrien, El Brendel, Claire Trevor. 
Leszállitott helyárak: 10 és 18 lej, 

Vasárnap délelőtt 11 órakor Mafiné. 

TEKE-SPORT 
Eredmények a tekézősportban: Olim- 

pia-Corvin, 12 jatékos, 168:166. Hargi- 
ta-Bohém, 11 játékos, 115:95. Meteor- 
Oituz, 12 játékos, 143:141. (Székely, 
Kraft szépen játszottak). Gloria-Sport, 
15 játékos, 173:139. Sparta-Solid, 12 
játékos, 138:122. - Tekéző naptár. Au- 
gusztus 18-19. Zalau Unirea háziver- 
senyt rendez tagjai részére 8 szép dij- 
ért. A tagok között erős küzdelem lesz. 
A szépen fejlődő tekéző egyesület agi- 
Hs vezetősége minden utat megkeres 
ambiciózus tagjainak a fejlődéséhez. - 
Vasárnap délelőtt 9 órakor Matador csi- 
kők tréningje a Simon-pályán. Délelőtt 
10 órakor az Íris versenye a CFR 33. 
tárgumuresi csapattal a Nagy I.-pályán. 
Délután Hercules- Jóbarát versenye a 
Modernapályán a CFR 33. csapatával. 
Egeresi UEA (Uzina Electrica Aghres) 
megy Globus (Huedn) meghivására. 
Hétfőn: Gloria-FTC. Oltean-pálya. 
UEC-Matador az UEC-pályán. Kedd.: 
Bástya-Remény, Turós-pálya. Gloria- 
Kombinált, az Oltaan-pályán. Hioa- 
talos rész. Az ujonnan alakult NTK (Clu í 
bul Gimnastic Aiud) nagyenyedi teké- 
zőcsapat Nagyenyed székhellyel, 19 ala- 
pitó taggal és a következő vezetőséggel 
97. csapatszám alatt leigazolatott: El- 
nök: dr. Harmath Joan. alelnök Mészá- 
ros Isván. titkár Fenichli Arthur, csa- 
patkapitány Únghy Mihály, pénztros 
Geréd Dávd, llenőrök Veisz Andrei és 
Mihai Ludovic A 1 sporttelepén szö- 
vetségi méretü pálya n Móricz, pres. 
adm. Boros, secr. gen. 

szerdán, csütörtökön délelőtt, pén- 

ra 

APRÓHIRDETÉSEK 

JÓESTÉT!: 
Szavanként Lei, vas a- 
gabb betüvel 2 Lei. Jeligés, vagy m- 
nélküli hirdetések kezelési dija: L. Apróhirdetéseket aznapi megjelenésre di. e. 11 óráig a kiadóhivatalban lehet feni 

TANULÓLAÁNYT női rTuha var- rásra felveszek. Str. Gen. Berthelot 6. sz. (4948) 
FŐZNI tudó mindenest Keres, idősebbet Park szálloda. (4957) TAXATÖR vidéki utóbuszon készpénz garanciával felvétetik. Cim: „Mercator" Cal. Victoriei 20. 

(4958) 
ELSŐRENDÜ gépcvikolót kere- 

sünk azonnalra. Ajánlatokat Intre prinderile S. Filderman Bacáu cimre küldendők, (4352) 
ÜGYES ügynököket keresünk magas dijazás mellett ruhafestés és tisztitás gyüjtésére. Szakmun- 

kában jártasak előnyben. „Cris- tal" ruhafestő gyár, str. Moldovei 
15. sz. (4922) 
JÓ fazakas felvétetik, ugyanott 

egy fonmázó kályhás is, ki szépen 
tud rakni. Cim: Szegedi, Ludus. 

(4936) 

10000 LEJ készpénz garanciá- 
val biztos megélhetést nyujtó rak- 
tárnok, vagy egyéb bizalmi állást 
keresek. Cim a kiadóban. (4863) 
OKL. KOZMETIKUSNŐ, 4 nyel- 

ven beszél, állást keres. Priváike- 
zeléseket jutányosan vállal. Str. 
Sam. Minu 10. (4923) 
GYAKORLOTT pénztárnoknó 

kaucióval állást keres. „Szept. 
l-re" jeligére. (4918) 
LEÉPITETT középkoru tisztvi- 

selő elvállal házgondnoki, raktár- 
noki, könyvelői, vagy bármily bi- 
zalmi állást. Megkeresést , Garan- 
ciával is" jeligére kér. (4952) 
URIASSZONY, ki varrni is tud 

és a házi teendők minden ágában 
jártas, házvezetőnőek a jánlkozik. 
Cimeket „Kényszerült helyzet' jeli- 
gére a kiadóba. (4707) 

KÜLÖNFÉELEK 
LEGUJABBAN Erpébet füdöben 

gőz férfiaknak: vasárnap, hétfőn, 

tek, szombat egész nap. Géz nők- 
nek Hétfő, szerda, csütörtök dél- 
után Kádfürdő. Nyitva mindennap 
reggel 5-től este 9-ig. (4898) 
HAT HONAPIG szép hullámos 

lesz a haja, ha azt Matlák nőifod- 
rásznál készitteti 
mellett. Piata Unirii 12. 

hető mindenkor. Szépet kaphat ol- 
csó áron, Str. Fantanelei 3. 4744. 
TEKÉZŐ SPORTOLÓK FIGYEL 

MÉBE! A Simon-féle tekepálya 
str. Gruia 40. (a Kozmuca szana- 
tórium mellett) a legkellemesebb 
szórakozási hely. Modern tekepá- 
lya. Nyári és téli kerthelyiség. Me- 
leg konyha. Fajborok. Olcsó árak 
mellett a legpontcsabb kiszolgá- 
lás. Állandó elsőrendü cigányzene, 

(4915) 
PÉNZES társat keres fiatal asz- 

szony rentabilis vállalathoz. Érte- 
kezni C. Motilor 583. Szatmáriék- 

tozatlanok. 

részletfizetés 
(4408) 

SIRKOSZORU, sircsokor rendel- 

nál 2-4 óráig. (4934) 

TÁRS kerestetik 50.000 lejjel egy 
nagy szükségleti cikk gyártáshoz. Be- 
fektetett tőke biztositva. Ajánlatok 
kéretnek „Rentabil" jeligére a kiadó- 
hivatalba. (4909) 
MAGÁNYOS férfi füző szalonba 

kevés tőkével rendelkező nőtársat 
keres. Cim a kiadóban. (4937) 
ELVESZETT arany jegygyürü. 

Jenő bevésett névvel. Kérem a meg 
találót, hogy jutalaeam aellenében 
hozza el P. Carolina 6. özv. Rózsá- 
néhoz. . (4924) 
CSUNYA, elhanyagolt, szeplős 

májfoltos, pattanásos, ráncos arc- 
bőrét legujabb módszerrel teljesen 
rendbehozzák az „UNIVERSO" 
kozmetikai szalonban. Piata Unirii 
13. sz. (4619) 
VILLANYONDOLÁLÁS kartell- 

ban is legolcsóbb. Venus szalon, 
Str. N. Jorga 11a. Többi árak vál- 

(4939) 
TABOVITS kalapszalon, Piata 

Unirii 15., volt Meinl üzletbe költö- 
zött át. (4949) 
Nagyenyedi MAÁk-féle gyümölcs 

fák megrendelhetők Tóthnál, Do- 
robantior 74. Ugyanott EPERPA- 
LÁNTAK több fajban olcsón kap- 
ható. (4954) 
NE SZALASSZA EL SZEREN- 

CSÉJÉT és vásároljon egy temesvá 
ri Mentő sorsjegyet. Huzás szep- 
temnber 9-én. Főnyeremény 250 
ezer lej. Sorsjegyet vásárolhat min- 
den trafikban és sorsjegyügynök- 
nél. Erdélyi főelárusitó Economia 
S. A. Succ. Cluj, Piata Unirii 22. 

(4956) 
EGÉSZSÉGES, fiatal szoptatós 

dajkát ikeres uricsalád. Piata Uni- 
rii 12. Házfelügyelőnél. (4896) 
VASHID közelében találtunk egy 
kis kulcscsomót. Átvehető a kiadó- 
hivatalban. (4971) 

Darabokra vágták s a vizbe 
dobták áldozatukat a mace- 
don politikai gyilkosok 
(SZÓFIA.) Borzalmas leletre buk- 

kant tegnap reggel az egyik csendőr- 
járőr Bulgária fővárosában. A Mora- 
va hidja alatt nyitottszáju zsákban 
már oszlásnak induló hullát találtak, 
amely 

a bonctan szabályai szerint sza- 
bályosan darabokra volt vag- 

dalva. 
Belsőrészei, agyveleje, szemei hiá- 
nyoztak a hullának. 
A hatósági orvos megállapitása 

szerint a 
ülbelül 

egy héttel ezelőtt ölték meg a 
fejére irányitott kemény, tompa 

tárgytól eredő ütéssel. 
A gyilkosság után a hullát valószi- 
nüleg 
jégkamrában, marószóda között 

tartották. 
Egyes szemtanuk állitása szerint 
a hullát tartalmazó zsákot előzé 

este dobták a hid alá, 
valószinüleg azért, hogy ne találják 
meg a gyilkos lakásán, mert a gyil- 
kos bizonnyára attól félt, hogy a 
macedon terrorista szervezetek tag- 
jainál tartott házkutatások alkalmá- 
val az ő lakását is felbolvgatják a 
hatósági közegek. 

35 évesnek látszó férfit kö- 
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Regény. Irta: J. H. SMIT" 

(60) 
- És hogyan kapta Iling ur, : Viktória-keresztet? - érdeklődö mert félt, hogy Parker szidja az z szonyokat és Mings nem akarta, hogy tönkretegyék az illuzióit, amelyek gyökeret vertek a lelkében, mióz jobban megismerte. 

Swalesnét jobb 
hogy ilyen jó hall 

Parker őrült, 
gatóra talált és hosszu hősköltemé. nyeket zengett a gazdájáról. Mikor pedig Bob szégyenkezve és némi szé pitéssel bevallotta, hogy őt Illing té. rfitette vissza a jó utra és igy nem- 
csak testét, de a lelkét is megmentet a te, Parker egészen elérzékenyült. Tel kán jesen kegyeibe fogadta a kis embert és mikor a detektiv hazaérkezett, su- gárzó arccal jelentette, hogy Ming ur már régen várja. bé - De nagyon jól elbeszélgettünk, 747 - mondta jelentősen. 14 7Nagyon örülök neki, - TIag barátságosan megveregette Parker fő vállát - küldje ide. hadd beszéljek 
a fejével. 

Gyorsan elmesélte az ámuló Mins nek, hogy mi mindent végzett. aztán " kis üveget vett elő a zsebéből és gon-é 
dosan iróasztala fiókjába zárta. 
- Megvannak még a betörőszer. , fit 

számai, Bob? - kérdezte feltekintva 2 
A kis ember elképedve meredt rá. - 
Mert ha nem volnának meg, szerez- 
zen holnapra teljes felszerelést - 
mondta és nevetve nézett Bob elké-2 
pedt arcába. - Igen, igen holnap es 
te együtt fogunk betörni, - folvtat- 
ta egykedvüen - majd meglátja, 
milyen jó betörő veszett el Bennem. 
Ne legyen olyan rémült, - biztatta 
- gondoskodom róla, hogy ne lep- 
hessenek meg bennünket munka köz- 
ben. Ez legalább mind a kettőnk szá- 
mára ujdonság lesz, mert azt hiszem, 
maga nem tört még be eddig rendőri 
segédlet mellett, - tette hozzá vidám 
nevetéssel. 

XVI. FEJEZET 
Richard hosszu, karcsu sportko- 

csija és a nagy Rolls-Royce megint 

di 
ré 

egymás mellett álltak és Richard s 
minden ékesszólását összeszedte, l ......, hogy Lucast rábirja, jöjjön el csütör- 
tökön Olburn Hilibe teára, de a szi- 
nész mindig csak azt hajtogatta: 
- Nem megyek, nem hagyom mna 

gamat csapdába csalni. 
Hogy mégis rábirja, Illing megmu 

tatta neki a letétjegyet és ekker, a 
detektivnek fogalmi sem volt ho- 
gvyan történhete:t, minthi valahon- 
nan messzíről Parker figyelmeztető 
hangját hallotta volna, mikor Lucas 
váratlanul a torkának ugrott. Ri- 
chard fojtott kiáltással ugrott fel és 
orron ütötte Parkert, aki rémülten 
nézett rá. 
- Beocsánatot kérek, uram, - 

- mentegetőzött - de olyan mé- 
lyen aludt, hogy meg kellett ráz- 
nom. 

Illing egy pillanatig értelmetlenül 
nézett rá, aztán lenevette magát. 
- Rosszat álmodtam, Parker - 

peadra - nagyon megütöttem, öreg 
iu? 

(Folytatjuk.) 
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felelős vzerkesztő és laptulajdonos: 
MAYER ANTA 

yomtatot, a M AY E R-NYOMLA 
körforgó-gépén, Cluj. 

MIT 
s 

tőség és kiadóhívatal: Rege 
Ferdjuand 66, Valra le 

Telefon 61. 

szerkesz 

Augusztus. 19. Vasárnap. 
Róm. kath. Lajos pk. Prot. 

kath. Sf, Andrei 
aptár 
Ludwig v. T. Öör. 
Sztratiiat, Izr. 8. Eul. 

felee HENCEGÉS 
Mikor Férj: Annyit keresek, hogy nem- 
i szé. sak téged, banem egy másik nőt is 
ing té l tudnék tartani. 
nem- 

mentet- 

ilt. Tel. 

embert 
Lett, su- 

Ming 

Feleség: Igen? Alkor majd irok a 
manánal bogy költözzék boz- 
ránk,.. 

KIADÓ LAKAS 
Hölgy: Még van egy kiadó szo- 

tám, fiatalur. Ezer lej kavonkénti 
nagyon szép leányszoba ,.. 
Fiatalember: Ezer lej? Nem sok, 

Jöltéve, ba a leány csinos... 

ettünk, 

- Illing 
Parker 
eszéljek PRAKTIKUS HAZASSAG 
Mins , Hallom, bogy a fivére ismét 
aztán megnésült és az első felesége bugát 

Komániai vezérképviselet: 
Royal Drogérila S. A, Cluj 

„Élve nem kerülök a 

(BOTOSANI.) Amint lapunk más 
belyén már megirtuk, a csendőrség 
golyói megsebesitették Coroiu bandi- 
iát, aki sáje sérülése ellenére elme- 
nekült. A csendérség a bajnali órák- 
ban megtalálta a bandita kalapját, 
amelyen lövésnyom látszott. Ugy hi- 
szik, hogy a bandita fején is u lyosan 
megsebesült. Ma reggel a csendőrség 

JÓESTÉT! 
siirandoláshoz, 
mnapkurához kizárólag 

7 EUKUTOL krémnet és
 

olajai használjon 

Bronzbarna egészséges szint nyer, 

bőre neni eg le lájdalmasan, mert az 

EukuTOL-készitmé- 
nyekben levő rőrtápláló anya 
gok megvedik és ellenállóvá teszik. 

EUKUTOL-kram aekb EUKÜTOL-vlaj nagy üveg. ,120 
kis üveg.. 

Beszerezhető minden jobb szaküzletbenl! 

csendőrök kezére" 

-üzente Coroiu bandita 
a nyomozó zsandároknak 

zást, ment a rablónak sikerült egér- 

utat nyernie s minden további hajsza 
sikertelen maradt volna. Egy paraszt 
ma délelőtt Sarulesti községben látta 
a banditát, akivel szóba elegyedett. 
Elmondotta a bandita, hogy nem 

fél a hatóságoktól, Élve semmi esetre 
sem kerül a csendőrség kezére, mert 

van még egy golyója, amelyet szük- 
és gon- vette el. 
a - Igen. Praktileus ember az én 
tőszer. fivérem: nem akarta, bogy uj anyó- 

szerez- IEVÉL 
lést - Anya: Mit csinálsz, Adika? Egé. 
, elké- szen ősszetintázod a tiszta papirt. 
1ap es- Ádika: Levelet irok Évikének. 

olvtat- Anya: De biszen még nem tudsz 

glátja, irni! 
ennem. Ádika: Nem baj. Évike sem tud 

ztatta még olvasni... 

e lep- 
a köz- RADIÓELLENŐRZÉS 

k szá- - Maga nem jelentette he a rá- 
iszem, dióját. Egész nap ballani a hangszó- 
endőri rót!/ 
vidám - Az nem rádió, kérem, hanem 

a feleségem ... 
meyo 

ortko- Időjárásjelentés. A budapesti 

1egint meteorológiai intézet időjárásjelentése 
chard zerint északi, északnyugati légáram- 
zedte, lás, helyenként cső, sőt záporszerü 
sütör- ielenség. nappal hőemelkedés várható. 
a szi- 
a: - Inspekciós győgyezertárak, 
„na Ezen a héten a következő gyégyszer- 

tárak reljesitenelk éjjeli szolgálatot: 
egmu Dr. Hintz (Ünirii-tér), Dr. Halász 

or, a (Cuza Voda-tér). Flohr Jézsef (Reg. 

ho- Ferdinand-ut). Diana (Str. lerga). 
hon- - Egyéves kereskedelmi tan- 

ztető folyam kezdődik szeptember kö- 
ucas zepén, Felvilágositást ad és tájékoz- 
Ri- tatót küld az igazgatóság: Cluj, Ser. 

elés lon Mailoreseu 22. 

ilten - Kereskedelmi hajókat vásá- 
rol Románia, A konstancai tenge- 

részeti ünnepségeek alkalmával az 

mé- uralkodó s a miniszterelnök által 

ráz- tett azon kijelentések, hogy a ke- 

. reskedelmi és a haditengerészet feje 
enül lesztésére van szükseg - különösen 

tengerészeti körökben nagy hatást 

.. váltottak ki Bizonyosra veszik, 

"res hogy küszöbön áli a hadifletta ki- 
egészitése és ujabb kereskedelmi ha- 

kénytelen volt beszüntetni a nyomo- ség esetén fejébe röpit. 

(MILANO,) Borzalmas szerencsét- 
lenség vörtént a Mont-Blanck turini 
oldalán. Két turista a késő esti órák- 

ban elindult a hatalmas hegység meg- 
mászására. Alig éntek a turini mene- 

dékbázig, a meredek lejtőn hatalmas 

Mitünően si 

(BRÜSSZEL,) Ma reggel é óra 19 
perckor staniolt a sztratoszférába a 
belga Kosyns tanár, Picaard munka- 
társa és dr. Els. A léggömb startja ki- 

zottak véres h 

(PLOESTI,) A fics Neagru kávé- 
báz tulajdonosa és alkalmazottai ma 

délelőtt kövekkel, poharakkal és tá- 

kurrens Stigovics hávéház ellen, 
amelynek alkalmazottai sem voltak 
ám restek, ugyancsak megdolgoz 

jók vásárlása is. 
ták" a konkurrens cég kirakatát A 

került a belga szíratosztéra 
renülők starfja 

tünéen sikerült, eléször keleti, majd ! 
zal 

Honkuvrens kávéházi alhalma- 

városhan 

nyérokkal sortüzet inditottak a kon- 

két olasz furistát 
y uMont Biank lejtőjén 

lavina zudult alá a mélységke, amely 
a két turistát magával ragadta, Holi- 
testük felkutatására expediciót küld- 
tek ki, de mindezideig nem sikerült 
megtalálni. 

déli irányba emelkedett fel merőlege- 
sen s pár pillanat mulva eltünt a né- 
zőle szemei elől, A tudományos vi- 
lág feszült érdeklőgéssel tekint a szina 
toszféra repülők kisérlete elé, 

anca egy regáti 

két konkurrens harcát az ucca népe 
nagy gyönyörrel nézte, közben az 
egyie kávébázból revolverlövések 
dérdültek el, ugybhogy több járókelő 
és kávébázi alkalmazati megsebesült, 
Mikon máv a felek kifáradtak a kö- 
zelhareban, megjelent a rendérség és 

RÁDIÓ 
VASÁRNABP, augusztus 19. 

Bukarest. 11.45: Egyházi zene. 12: Rá- 

diózenekar 13: Lemeze 13.45: Botez 

Titi énekel, 14.40 Könnyü lemezek. - 

19.05 Jazz zene. 21.15, Rádió zenakar 

román hangverseny. 2),.30 Zene a Lidó 

fürdőből. 
Budapest. 10.13. Iirek. 11: Reformá- 

tus istentisztelet a Kálvin-téri templom- 

ból. 12: Egyházi népének és szentbeszéd 

a Jézus szive templomból. 13.30. Az 

Operaház zenekara. Utána Rádiólaróni- 

ka. 15. Hanglemezek 16: Termeljünk 

minőségbuzát". Előadás. 16.45: Szalon- 

zenekar. 17.30: „Az Alföld 400 évvel ez- 

előtt", előadás. 18; Közvetités a magyar 

olasz országok közötti atlétikai mérkő- 
zésről a Beszkárt sporttelepéről. 19.15: 

„Augusztus elbeszélés. 19.45: Vadró- 
zsák előadóest. 20.40 Látogatásom 
Madáchnál", előadás. 21.15: Németh Má 

ria hangversenyének közvetitése az Ál- 

lat. és növénykertből. 22.20: Hirek. 

HÉTFŐ, augveztus 20 
Bukarest. 13: Lemezek. 14.40: Könnyü 

lemezek. 19.03: Rádiózenekar. 20.15: Rá- 

diózenekar. 24.(5. „A zene baráta' vo- 

nósnégyes játéka. 22.30; Alexandrescu 

Nina hegedül. 23.30. Kávéházi zene. 

Budapest. 9: A Szent István-napi ün- 
nepi körmenet közvetitése. 10: Egyházi 

zene és szentbeszéd a hudavári keroná- 

zó főtemplomból. A szentmisét Serédi 

Jusztinián hercegprimás és a beszédet 

Karston Endre egri s.-püspök momdja. 

12.15: Hirek. 13.30: Őrségváltás közve- 

titése a Várból. 14.40: Az Operaház ze- 

nekara. 16: „A Szent Jobb viszontagsá- 

gai", előadás. 16.40. Dalkör. Eredeti 

magyar népdalok. 10.30: A pálosok 

itthon", előadás. 18: Cigányzene. 19: 

„Tüzijáták". (A magyar kedély szikrá- 

zása) Mórtiez Zsigmond előadása. 19.30: 

Ének zongora kísérettel. 20.10- István 

király", előadás a Studióból. 22.10.: Hi- 

rek. 22.40: Szalonzene,. 24: Cigányzene. 

- HALÁSZI munkaruhái, orvo- 

si köpenyegei a legjobbak. 50 szá- 

16.583 vagon zab és 
kukonca. A fenti mennyiségekből a 

ezer vagon 

a barcolófeleket letartóztatta. 

alekban avatotlt kelméből készül- 
nek C'uj. Calea Regele Ferdinand 
109 szám. 

- Négyszázezer vagon termés- 

re számithatunk a hivatalos jelen- 
tés szerinit A CER bekérte a me- 
zőgazdasági kamarákról az ezévi 2 , 
termésjelentéseket, hogy a vasuti 
szállitásban fennakadás ne álljon be 
Ezekből a jelentésekből kitünik, 
hogy ebben az évben mintegy 400 
ezer vagon termésre számithatunk, 
amely a következőképpen oszlik 
fel: r23 ezer vagon buza és rozs, 
68 ezer zab és 205 ezer vagon ten- 
geri. Ezek a mennyiségek még nem 
véglegesek, az utólagos változások- 

nak különösen a tengeri van alávet- 
ve. A fenti számításokhoz hozzá- 
tartoznak a mult évről maradt kész 
letek: rz14s vagon buza és rozs, 

19.730 vagon 

i 

és 
156 
máa- 

szükséglet: 72.884 vagon rozs 
buza, a22.326 vagon zab és 

kukorica. Kivitel 
rad tehát: 23.872 vagon buza és 
rozs, 37.o073 zab és ő5. 665 vagon 
kukorica. A gabonakivitel főleg a 
konstancai és a dunai kikötőkön át 
történik. A dunai kikötők késő no- 
vemberig dolgoznak. Szárazföldi 
határokon keresztül nagyon keve- 
set exportálunk, alig ze ezer va- 
gont. A vasuti vezérigazgatóság 
megtette a szükséges intézkedéseket 
a szállitások akadálytalan lebonyo- 
litására és mintegy foe ezer vagont 
állitoct be a gabonaszállitás szelgá. 
latára.
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találtak a Hója erdőben Elkeseredetten, agyadalammal telue váni í eztazi 

düli bünösnek feltüntetni. Utána x 
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Hója-erdőben egy ágna felakasztva, 

során megint élesen kikelt az elk zsgázott tanitók 
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af 

oszlásnak indult férfa bolttestére ta- levizsgázo üli 0 
4 romániai hbadbiróságok ir 

lált. Azonnal jelentette az esetet a 

gyon enybén itélkeznek 2 kép. H 

VI. kerületi rendőrségnek, ahonnan (KOLOZSVAR.) Ma délben befe-J csodálkozhatnak a tanitó bácsin, kedési ügyekben z 

kiszállt a szolgálatos rendéőrtiszt dr. jeződtek a kisebbségi tanitók nyelv-akit még rosszkedvében sem láttak s ezért van az, hogy annyira elsz n. 

Maior rendőrségi főorvos kiséretében. vizsgái. A vizsgázók keserü érzés.k olyan összetörtnek, olyan léleknélkü- porodtak a kémek. Mégegyszer ke, id 

Megállapitották, ho a holttese Között elhagyták a vizsgapadot és linek, olyan öregnek és rokkantnak, a hadbiróságot, hogy 

egállap Or visszatértek ahonnan elindultak. mint most. 
a legsulyosabb itélettel sujtsa sá 

mintegy §-ro napja lóg már a fán. bárányfelhés, akácos faluba, vagy a Anghelescu ur r9dezte igy. Igy vádlottakai és pélaát állitson s7 

Átvizsgálták a holttest ruháit, azon- varosok füstös falai közé. kellett lenni. Pontosan az skolai év itéletével. 

ban semmiféle igaizolványt, vagy ira- 
előtt kellett megrendezni Anghelescu Idézi az "Universul" egyik cikkér Iy 

tot nem maláltak, mmelyből személy Hazamentek tele győtrelemmel urnak a kisebbségi akadályversenyt, amely szerint a kémkedésre könny. 

' és balsejtelmelekel: mi lesz ez- zsgákok ki 
ő 

azonosságát megaliapithatták volna. után és mit dönt a mindenható hogy a tanitó a vizsgákokozta ki- kapható kisebbségeket csak erős k4 fe 

: 
merültségtől ugy álljon a katedrán, zel lehet féken tartani. 

A holtestet beszállitották a bonctani Angbelescu ur? mint egy emberroncs a a tanitó lel- Utána Mircea Gheorghescu, J 

intézetbe. A rendőrség bevezette a Csupa kérdés, csupa aggodalom kiállapota még az apróságok lelkét kabffy Vilma védője beszélt és 

nyomozást a személyazonosság meg- mindenki az iskolai év kezdete előtt. is foglalkoztassa. Az eredmény majd látja beigazoltnak a főhadnagynál 

állapitása végett. Más években Érissen és tettrekészen az iskolai év végén fog mutatkozni. a tánctanárnőnél a hazaárulás 4 
várták az iskolai év kezdetét. A kis A szinjáték tehát befejeződött, nyét. Nem a szigoru büntetés javii 
nebulók, akik szeptember elsején át- kérdés, kik fognak következni ez- meg az erkölcsöket, hanem 

Hatalmas lendületet nyert lépik az iskola küszöbét, nagyon elI után. 
a példás közigazgatás, birásko. 

a romániai állat és nyers- zzzzzsazzrzzzas 
dás és közélet hus kivitel Jogtalanul kérik a régi lakbérleti ennpndja Nem lehet a kiscbbe sulyosan megsérteni 

(BUKAREST) Most bocsátották az 
z hogy könnyen ka hatók a kémkedé 

ki hivatlosan az Ország állatkivite- SZETr ződések felmutatását a házaló re lner fven teljeeieik kötelességü t. 

lének az első felére szóló jelentését. 
. 

ket, mint állampolgárok és az a hál j 

elenté ada szerint egyes cik- 
fináncok 

rommillió kisebbség éppen ugy fizel k 

ekben visszafejlődés ztalható 

adó i á zetiségüek 

édét apa telható (KOLOZSVÁR.) A „Jóestét!" be- l ügyörök jelentek meg és a jelenieg á ébet elin og k 

másokban viszont erős javulás zámolt már arról, hogy a pénzügy- értvényben lévő lakbérleti szerződés Az utolsó szó jogán Stavresot f8 
észlelhbető. ministerium pénzügyöröket küldött mellett még a rég: sezződések bemu- hadnagy elmondja, hogy a reázudul a 

A ki / r kövl i egyes erdélyi városokba azzal a tatását is kérték. Mive szerencsétlenség hatása alatt ninc 

A té zat ogézöljük rendelettel, hogy a kért szerződést „nem tudták bátorsága szőlánt sorsát a birévi 

jeben lepe elnyzk av év eő a lakbérszerződéseket ellenőriz- Jelmutatni, jegyzőkönyvet vet- kezeibe teszi le. Jakabffy Vilma nem 
telében történt kivitelt mutatják. .... zék. . tek fel azzal, hogy viseljék 1 érzi magát bünösnek. Mély benyo- 

A pénzügyörök - nem tudni kü- következményekéri a felelősséget. mást tett a hailgatóságra, hogy 
Szarvasmarha: 17 480 ( 55.951) lön meghataimazás ,Alapján, vagy ,Munkatársunk ma délelőtt érdek- utolsó szavaiban is védte sze- k 

sertés: 28.044 (6y075), friss sem, hivatali buzgóságukban addig lődött a pénzügyigazgatóságon, hogy relmesét. 

bus: 49.456 Ez. (942.026 ), lo- mennek, hogy évekre visszamenőleg valóban pénzügyminiszteri rendelet A birósáe hat órakor vonul vissza 
uk. (s9), juk és átán követelik a háztulajdonosoktól a le- alapján történik-e a szerződések rélethozatalra és negyed 8 órakor a 

vak: 123 (50), rány járt lakbérleti szerzédések felmutatá- évekre visszamenó ellenőrzése, vagy zsufolásig megtelt tárgyalóterem kö. 
74737 (tavaly ily en kivitelünk sát. 

sem. Azt a válasze kaptuk, hogy zönsége előtt, a lélegzet visszafojtott 

nem volt), pácolt bus: 527.576 Természetesen ez jogtalan, mert sen- ilyen rendelkezéseket az illetékes ha- csendben felhangzik az itélet. 
kilógramm. kitől se lehet kivánni, hogy évekig téságok nem adtak ki, akik mégis Stavrescu főbadnagy bazaárulás- 

; , , örizzen értéktelenné vált szerződése: vsszamenő hatállyal kérnék a szer 
A mult évben ebben az pan sem ket. Szerkesztőségünkben tegnap ződések bemutatását, jogtalanul jár- 
vol kivitel, mert az angol plae a bb háztulajdonos jelent meg és el- nak el és jelentést kell tenni ellenük 

; a 
. 

1 

. 
. . 

. 

ben az esztendőben nyilt meg. etetnlltáil .. e ézrn 
1 omásul a rendkivül sulyos bünte- 

1934 juniusában a romániai állat- , .., . , tést, kivítel igy alakult: (salás vádjáért bünügyi zárlatot Az itéletet megfelebbezték 
3235 szarvasmarha (májusban 

ri z zzzzzsrzszuzezezmzanezn 
jelé dosa el zá rendeltek el a Kolozsvári -MEGHALT A M VITEAZUL 

girtuk, ! 1 

(májusban 5692), ror,6 37 kg. 
ZATA. Megirtuk, hogy pár nappa 

ért, mig Jakabffy Vilma baza- 
árulásra való felkutásáért 

évi kényszermunkára itéltetik. 

, ezelőt ihail Viteazul-t is 

rárolt (májuban 724j; (KOLOZSVÁR) Néhény hénel ..... 
kliógramm. ezelőtt elsőnek számolt be a Jóes- tólag 215 ezer lejért ujra eladta gedüs Jozefina urinőt Az asszony 

tét!" arról, hogy Táncz János csa- nevezett ingatlant. Erre Táncz a gázolás következtében sulyos sé- 
lásére bünügyi feljelentést tett Cso- János a bankigazgató ellen fel- rüléseket szenvedett s a mentők be- 

- RENDŐRSÉGI HIR. A rendér ma Endre, a Kolozsvári Gazdák jelentést tett a rendőrségen. A szállitották a belgyógyászati kliniká- 

ség letartóztatta Rus Vasilet, aki a Bankjának igazgatója ellen. A felje- rendőrségi kihallgatás mtán az ra. Állapota olyan sulyosra fordult, 

tüdőszanatóriumi ápolónővérektől lentést megelőzően ugyanis a „Casa ügyészségre került az ügy, abol hogy az éjszaka folyamán kiszenve- 

mintegy 3 ezer lej értékü ruhanemüt de Pástrare Agronomilor" nevü a második kabinet 183-1934. det A rendőrség Kis Lászlót ma dél- 

lopott. A tolvajt átadták az ügyész- bank Táncz jtorat 280 ezer lejért é alatt apelat elrendelte előtt letartóztatta. 
ségnek. 

eladott egy házat, amit a vevő a és foganatositotta a ünügyi zár- inét Joana 

; 
Gazdák Bankja betétkönyvével fize- latot a Gazdák Bankja ellen. leán ezltdi. gye 

(-) Hevesi Piroska zongoramü- ásvételi ügylethez ilyen 
velmi eaatoság 

Zn22 fer Aljré / tett ki. Az adásvételi ügyle z ily 
hogy a beiratkozásokat hétköznapon- 

vésznő és Pfeiffe Alfréd operaéne- formán - a feljelentés szerint - Csoma bankigazgató a táblai vádta- ként az iskola irodájában, Str. Ma- 

kes énektanár szabadságukról hazaér- köze lett a Gazdák Bankjának is. sáhor adott be felebbezést. 
lela 

keztek. Lakásukon találhatók dék 
resal Foch 83. szám alatt délelőtt re 

után 4-7-ig. Memorandului ro. 
pya és r2 óra között tartják. Az elsőosz- í ] ! f 1 ff I d ályosok felvézei vizsgája szeptember a iiulyos féletet mondatt a hadhíráság GYALÁSÁT. Megirtuk tegnap, é 5 l d] I főll t , - AZ ÉTELMÉRGEZÉS UTABB 

hogy Kató Kornélia, Kató József és kémhedéssel ü 0 0 1 In ÁLDOZATA, Tegnap délután a 

Wallenstein Gyula gyrza ko i A .. 
Gyufagyár-ucca 63. szám alá hivták 

sok kémkedés vádjával kerültek a Í í 1 a ki a mentőket, ahol Boldizsár Anna 
kolozsvári hadbiróság elé. Ügyükben es ülGidnán II0 Uneré el] varrónő ételmérgezésben sulyosan 

a tárgyalást tegnap a késő esti órák- 
, megbetegedett. A varrónő felvágottat 

ban kezdték meg A védelem képvi- (KOLOZSVÁR.) Tegnap délután zérfőhadnagy kémkedési perér. A vásárolt az egyik bodesában, minek 

seletében dr. Maier Titus uj tanuk 3 órakor folytatta a hadbiróság délutáni tárgyaláson Popescu Tudor elfogyasztása után sulyos gyomoreö-- 

beidézését kérte, amelyet a hadbiró- Vechi ezredes elnöklete alatt Jakab- bukaresti ügyvéd mondta e' védőbe:csöket kapott. A mentők beszállitot- 

ság elfogadott s igy a tárgyalást fo- ffy Vilma a budapesti Curia birájá-[szédét Stavrescu mellett. A védőbe- ták a belgyógyászati klinikára Ál- 
lyó hó 29-ére napolták el. nak leánya és Stavrescu Eugen tü- széd során az ügyvéd igyekezett a lapota sulyos, de nem életveszélyes 
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mi. évfolyana 

tudnának... 
Nincs az a börtön, vagy 

amelynek falait azok lakói tele ne 
irják. Igen gyakoriak a naptárak. 
Harminc kockára beosztott négy- 
szög ez, amelyen a fogoly minden 
nap áthuz egyet s igy tájékozódik az 
időről. 
Sok rab nem veszi komolyan fog- 

ságát. Várja a napot. mikor tárul 
szét előtte a börtön kapuja. 
A budapesti toloncházban, ame- 

lyet az alvilág „jergli"-nek nevez, 
az egyik tágas cella falára jegyezte 
fel a bentlakó az alvilág költészeté- 
nek ezt a nem éppen szellemtelen 
kis versét, amelyhez hozzáfüzte, 
hogy a „nagy a feje, busuljon a ló" 
ásmára lehet énekelni. A vers igy 
szól. 

„Eltörött a kocsi kereke, 
Mivel visznek ki a Jerglibe, 
Zsuppkocsival, bat zsaruval, 
Várnak a jasszok sültkrumplival". 

cella, 

Cieduet, Páris egykoru rendőrpre- 
fektusa emlékirataipan külön fejeze- 
tet szentel a börtönfa ak romantiká- 
jának. 

Felemliti, hogy a rabok vérükkel, 
könmükkel jegyzik fel vallomásai- 
kat. Javel, a hires nemzetközi zseb- 
tolvaj például veres uijaival rajzolta 
a marseillesi börtön falaira: 
„A zsebmetszők a legnebezebb vi- 

Izeken eveznek, 
kbogy tolvajnak 
Ineveznek!... 

Amikor észrevették, hogy bemocs- 
kolta a börtön falát magánzárkába 
zárták. . 
Egy kasszafuró került helyére, aki 

ugyancsak véres körmével cáfolt Ja- 
velre: 
„Hazudsz Javel, mert különb 

Isokkal 
a kasszafuró, mint egy éhenkórász 

toluaj!..." 

Büszke vagyok rá, 

. 

A vizcsap' 
Irta: Zomora S. János 

Csulák eivtárs, a viceházmester 

máról holnapra nagy állásba jutott. 

A lakók osztatlan véleménye főbi- 

zalminak választotta a bérkaszárnyá- 

ban... szesztilalom ide - szesztila- 

lom oda... „az alkohol pusztit, öl 

és butit.. . Csulák elvtárs hajnaltól 

késő alkonyatig rózsaszinben látta az 

uj rendszert. Hogy a házigazdát nem 

küldte le udvart seperni és szemetet 

hordani, annak igen egyszerü oka az 

volt, hogy ez valahol künt a vidéki 

birtokán vitatkozott a tenmelőbizto- 

sokkal és idegesen szivta a fogát, 

hogy jövőben a Tanácsköztársaság 

szedi be havonta a lakbért. 

Vámos Gyurka főhadnagy is a 

Csulák főbizalmiságával kormány- 

zott négyemeletes kolosszusban la- 

kott. Néhány napja jött haza a Tisza 

melletti frontról, mint vörös tiszt.
 

valósággal szökött. mert századának 

egy katonája magánászorgalomból 

lelőtt két papot... nem birta meg- 

büntettetni... emiatt beteget jelen- 

tett és az ezredorvos jóindulatból, 

* Zomona S. János most készzlő 
... 

1 
é . tes re 

„Vörös csapás" cimü kétköte g 

nyéből. 

Ha a falak beszélni 

/ 

„80 százalék szerencsésen átjutott"... 

Ugyancsak Cicauet sorai örökitik 
meg annak a megrögzött és kivén- 
hedt rabnak verssorait, aki 14 évet 
töltött a börtön falai között: 

„Isten a rablás hajlamát 
Egykor az emberbe oltotta át. 
Másnak viszont azt az ösztönt 

í ladta, 

Hogy elfogja a rablót s ő verje 
! [lakatra: 

Milyen komédia ez a világ!" 
Fájdalmas, de egyuttal hajmeresz- 

tő sorok ezek, melyek hozzátartoz- 
nak a raboskodók romantikájához és 
vezeklő, összetört emberéletek, üldö- 
zött sorsok sajgó fájdalma zokog fel 
azokban. 

Hogyan lehetne megszüntelni 
a tengeri belegséget 

A világnak valamennyi nagy ha- 
józási társasága kisérletezik azzal, 

milyen módon lehetne az utasokat 
megszabaditani attól a bajtól, amely- 

nek az ellenszerét eddig még nem 

mint csendes őrültet, szabadságolta. 
Egy reggel, amikor fürdőszobájá- 

ban megcsavarta a vizcsapot, többé 
nem birta elállitani a vizet... folyt, 
csobogott, mint egy csendes áradat... 
hiába csavarta jobbra- balra ... bizto- 
san kikopott belőle a tömités... mind- 
egy... lement a főbizalmihoz. 
- Kérésem van, elvtárs. 
Csulák végignézett Vámoson: Ré- 

veteg szemekkel... dőlt belőle a 
szigoru szesztilalom . . . de azért igye- 
kezett egyenesen állani. 
Volt katona elvtárs „ur", - 

kérdezte bizalmatlan hangon. 
- Most is az vagyok, de szabad- 

ságon. 
Hát az hogy lehet? - kételke- 

dett Csulák. 
Csak ugy elvtárs, hogy most 
„őrült" vagyok... de ha feldühö- 
sitenek, akkor török. zuzok ... azért 

szabadságoltak, itt az irás, - és át- 
nyujtotta. 

Csulák elvtárs kezébe vette a pa- 
pirt. Forgatta előre, hátra és ugylát- 

szik, hogy a sok pecsét imponált ne- 

ki, mert szelidebb hangon folytatta: 
- Mit akar az urt... azaz elv- 

társ? 
Z Elromlott a vizcsan.. tessék 

kijavittatni. 
Csulák hivatalos pózba ráncolta 

homlokát és szigoruan mondotta: 

a vizcsapot lent is, 

találták meg s amely az utasok közül 
főként az érzékenyebb természetüe- 
ket erősen meggyötri. Ez a baj: 4 
tengeri betegség. Nem veszélyes, de 

- Hát ez nem olyan egyszerü... 
tessék irást kiállitani... - oda ment 
asztalához, a fiókból kihuzott egy 
vörös, nyomtatott ürlapot. 
- Ha tud irni, töltse ki - aján- 

lotta jóindulattal. 
Kitöltötte... Név... szülei... 

miben haltak meg? . . száz kérdés és 
utoljára, mint kérés: folyik a vizcsap 
meg kell javittatni. 
Csulák átvette az irást és anélkül, 
hogy belenézett volna. kimondta a 
szentenciát: 
- Tessék holnap délben 

lenni, mert kiszaáll a bizottság. 
Tényleg kiszállt a kerületi techni- 

kai központ kiküldöttje, egy politi- 
kai megbizott és a jegyzőkönyvve- 

itthon 

zető... Csulák elvtárs is velük ko- 

cogott. 
Konziliumot tartottak, akár csak 
egy halálos beteg ágyánál. Vizsgálták 

i fent is. Forgat- 
ták. Alánéztek. Felé kukkatottak és 
azután a politikai megbizott Csulák- 
hoz fordult: 
- Elég megbizhatónak tartja Vá- 

mos elvtársat arra, hogy a tanácskor- 
mány államköltségen kijavittassa a 
csapot? 
- Nem-e erőszakkal rontotta el, 

hogy a tanácskormánynak költséget 
okozzon és ezzel ennek anyagi hely- 
zetét megrenditse? 

nagyon kellemetlen és még mindmáig 

nincsenek tisztában azzal, hogy vol- 
taképpen mi okozza. Gondoltak ar- 
ra is, hogy a betegség közvetlen fel- 
idézőjét, 

a bajó ringását csökkentsék a 

legkisebbre. 

Ilyen irányu kisérletekkel fő- 

ként egy olasz bajósvállalat fog- 

lalkozik. 

Ez a vállalat legujabb hajóiba hatal- 
mas korongszerkezetet épittetett be, 
amelynek az lenne a rendeltetése, 
hogy a gőzös utját minél nyugalma- 
sabbá tegye. Sajnos, az eddigi kisér- 
letek alapján kiderült, hogy csak a 
hajótest kisebb, gyöngébb mozgásait 
tudják ilymódon kiküszöbölni. 

A hajó zökkenéseinek és ringó 
mozgásának csökkentésére ugyneve- 
zett viznyelőtankokat is alkalmaz- 
nak, amelyek a nagyobb hullámok 
viztömegét magukba fogadják, maid 
a hullám visszatorlódása után lassan 
kilövelik. De ezek a viznyelő-tankok 
sem elegendők ahhoz, hogy az érzé- 
kenyebb természetü embereket a ten- 
geribetegségtől megóvják. A hajó 
ringásán kivül hozzájárul még a ten- 
geri betegség felidézéséhez a hajÁtest- 
nek az a finom remegése, amelyet a 
gépek, a mótorok mozgása és a pro- 
peller forgása idéz elő. Ennek a fi- 
nom remegésnek a megakadályozásá- 
ra, illetcve kiküszöbölésére sulyos 
fémtömböt szerelnek a hajó tengelyé- 
be és ez a fémtömb a gépek ütemeit 
ellentétes mozgással ellensulyozza. 

- Katasztrófális károkat oko- 

zolt a krassói orkán. Tegnap dél- 

hat óra között Rékás 
község felett hatalmas vihar vonult 
után öt és 

el. A nagy szél sok fát kiütépett, 
sok keritést feldöntött. A szöllők 
felett nagy jégeső vonult el, amely 
ugy a szöllőtermésben, mint a ten- 
geriföldeken sok kárt okozott. 

Csulák nem mondott ellent és a 
technikai vezető is kijelentette, hogy 
külsőleg a csapon ellenforradalmi 
ténykedés nyomai nem észlelhetők, a 
csap a tanácskormány költségére ki- 
javitható. 
Vámos másnap délután a techni- 

kai bizottságtól idézőt kapott, ahol 
megjelent és igazolta az ujabb kér- 
désre, hogy az áliamnak nem tarto- 
zik lakbérrel. Kiállitottak egy utal- 
ványt, amellyel viszont az anyag- 
gyüjtő központhoz kellett menni az 
uj vizcsapért. 
Az anyaggyüjtő központ is szigo- 

ru volt, megkérdezték tőle, hogy 
nincs-e szándékában eladni a vizcsa- 
pot. 
- Persze, hogy nincs, - mondot- 

ta Vámos, de erre megvigasztalták, 
hogy anyagkiadás csak reggel 9 óra- 
kor van. . „de pontosan itt legyen 
elvtárs. 

Átadta az irásokat és kérte a viz- 
csapot. 
- Semmit sem ér, nincsenek meg 

rajta a méretek. Merjen vissza a ke- 
rületi bizottsághoz, a pontos ada- 
tokért. 
A kerületi bizottságnál kiderült, 

hogy a méretező elvtárs valahova ki- 

szállott és csak délután 5-kor jön 
be... Megvárhatja elvtárs, he 
akarja. 

TAL-hoz 



A 

Vér és arany... 
s 

(NAGYBAÁNYA) (Kiküldött 
munkatársunktól.) Nagysomkut kö- 
zepén, a községi villamosmü épülete 
előtt a csendőrőrmester megállit. Mi- 
után minden felesleges vitának elejét 
akarom venni, előszedem valamennyi 
hivatalos irásomat: az ujságírói iga- 
zolványt, a hajtási engedélyt, a püs- 
pökfürdői szabadjegyemet, a villa- 
mosvasuti bérletet, mindezt legyező 
alakban teritem szét a markomban 
és a legnagyobb udvariassággal a 
csendőrőnmester elé tartom. 
- Parancsoljon, válassza ki belő- 

lük azt, amelyiket éppen akarja... 
A csendőrőrmester unottan legyint. 

A hátsó ülésre mutat a bőröndökre. 
- Mi van bennük? 
Hátranézek a poros bőröndökre. 

Nem értem a kérdést. Mi lehet ben- 
nük? Nem értem, hogy mit akar a 
csendőrőrmester. Eddig ugyan tud- 
tam, hogy az országutak gyalogván- 
dorait szedték néha itt-ott elő, de 
hogy ugyanez megtörténjen az autó- 
sokkal?! Csak ennyit mondok: 
- Ruhák.. 
A csendőrőrmester 

szemem közé: 
- És ba véletlenül nem ruhák, 

akkor... 
Na: akkor? Erre a hangra kételke- 

dem önmagamban, hogy én mégsem 
vagyok én, hanem bizonyára valami 
anarchista, aki dinamitot, ekrazitot, 
kézigránátokat szállit és az ördög 
incselkedik velem, amikor akasztófa- 
humorral kicsuszik a számon ez A 
mondat: 
..akkor, akor persze nincs 
más bennük, mint dinamit, ekrazit 

élesen néz a 

Nagybányán heti háromezerlejes ráfizetés 
mellett folyik a hajsza az arany után 

A csendőrőrmester elvörösödik, 

ceket. 

hagy. 

tán a jellegzetes 
apró házak, 

Nagybánya. , 

Üdülőhely és müvésztelep. 

nak a parasztszekerek. 
Üdülőhely. 

nak. És panaszkodnak. A kereskedel- 
mi utazók ugy könyvelik el Nagy- 

len. Általában mindenki haladékot 
kér, de egy megveszekedett vasat sem 
ad. Ellenben... 

Igen: ellenben az, h valaki 
mondjuk rövidárukereskedő, nem je- 
lent mást, mint mellékfoglalkozást. 
Mert a rövidárukereskedő főfoglalko- 
zása az, hogy aranybányatulajdonos. 
A papirkereskedő is aranybányatu- 
lajdonos. A füszeres is aranybánya- 
tulajdonos. A hentes is aranybánya- 
lajdonos. Mindenki aranybányatulaj- 
lajdonos. Mindenki araybányatulaj- 
donos. Fent a hegyek között mossák 
az aranyat. Napszámosok. Hetibér- 
ben. Izzadva. És a tulajdonos lent a és abban a nagyobbikban egy csomó 

kézigránát. 

Persze, hogy nem várt, de viszont 
délután 5-kor megjelent a kerületi 
biztosságnál, ahol az illetékes elvtárs 
hangosan ripakodott: 
- Hát mit gondol elvtárs, hogy 

kalendárium az én fejem? A kisuj- 
jamban hordom a város minden viz- 
csapjának méreteit? Menjen fel az 
irattárba és az ott lévő vizsgálati ira- 
tokból másolja le a mértekeet. 
A második emeleten az irattár előtt 

egy padon két vöröskatona játszott 
„hol a vörös, itt a vörös-et. 
- Mit gondol az „ur" (az urat 

különös nyomatékkal mondotta a 
katona) - burzsuj világ van most, 
ahol dolgoztatni lehet az elvtársakat 
éjfélig. (Délután 6 éra lehetett). Az 
iktató elvtárs politikai ülésen van, 

de 
különben is ajánlom az „urnak", 
hogy ne nagyon mászkáljon errefelé. 
Másnap reggel 9 érakor az irattár- 

ban csakugyan megkapta a vizcsap 
méreteit. Lement vele a technikai 
anyagok gyüjtőraktárába, ahol hosz- 
szu és alapos vizsgálat után kijelen- 
tették, hogy a méret szerinti nagy- 
ságban vizcsap nem áll rendelkezés- 
re... meg kell várni, amig a „tech- 
nikai népbiztosság kirendeltségi. fő- 
nöksége" megrendeli a szükséges 
nagyságu vizcsapot. 

or miért járattak az elv- 
társak napokig? - próbált felhábo- 
rodni Vámos. 

városban, bent az üzletében, mialatt 
kimér fél kiló kockacukrot, arról ál- 

...... 
csapot, hogy ne mondja, hogy a ta- 
nácstársaság nem adja meg, ami a 
népnek jár - szólt és Vámos kezébe 
nyomott egy tizkilogramm nagyságu 
vascsapot. 
Vámos a sulyos vizcsappal kezé- 

ben hazafelé tartott. Szerette volna 
valahol eldobni. Vagy valahol az 
uccai papirkosárba besülyeszteni, de 
nem lehetett volna feltünés nélkül. 
Mert dél volt, bement egy vendég- 

lóbe ebédelni. Mikor készen volt, fel- 
kelt asztalától, de a széken felejtet- 
te a vizcsapot. 
A pincér utána loholt az uccára: 
- Erlvtárs, nálunk felejtett vala- 

mit, tessék - szólt és át akarta nyuj- 
tani a sulyos csomagot. 
Vámos nagylelküsködött: 
= Nézze, mostanában ugy sincs 

borravaló, magának adom. 
- Köszönöm - szólt a pincér, 

Ép: ........... 

Kérem, ne csináljon rossz vic- 

Azzal sarkonfordul és faképnél 

ARANYLÁZ 

Eléször furcsa kúp-alaku hegy, az- 
négyszögletü torony, 

oldalt csillogó túgsák, 
napfény, macskakő az uccákon, ez. 

A macskaköveken pokoli zajt csap 

A kereskedők kint állanak a bolt- 
ajtókban és várják a vevőt. És sir- 

hányát, hogy it: inkasszálni lehetet- 

modozik, hogy holnap már gazdag 
aranyérre bukkan. 

ELSŐRENDÜ TIPP 

Az egyik főtéri kereskedő, akinél 
levélpapirost vásároltam, félrevont. 
Előbb körülnézett, vajjon nem hall- 
ják-e meg a többi vevék, aztán a fü- 
lembe sugta: 
- Nagyszerü tippem van... 
- Ugyan ne mondja 
De igen. Nézze kérem, arany- 

telepem van fent a hegyekben. 
- Jó, jó, de mi közöm van nekem 

ehhez? 
A kereskedő türelmetlen. 
- Hallgasson végig, az Isten sze- 

relmére. Szóval: tudja, bányatulaj- 
donos vagyok. Már tegnap észrevet- 
tem, amikor kint voltam, hogy.. 
- Lopnak? 
- Eh dehogy - kiált rám bosszu- 

san a kereskedő. - Egy fenét lop- 
nak. Mit gondol, nálam lehet lopni? 
FHanem arról van szó, hogy már teg- 
nap észrevettem: gazdag aranyérnek 
vagyok a nyomában.. Gazdag 
aranyérnek, Nem érti? Lehet, hogy 
holnapután már milliomos leszek, 
Millióim lesznek. Mi az, még most 
sem érti? Ember, ide figyeljen: 
arany, vagyon, pénz, gazdagság, mil- 
liók. Mil-li-ók!i! 
- CGratulálok 
- Ja kérem, azzal még nem érek 

semmit. Hanem mondok magának 
valamit. A tippem a következő: a 
várható vagyont megosztom magá- 
val, ha... 
- Ha.. 
- Ha mos: ad nekem üzleti be- 

fektetésre, mondjuk, huszezer lejt. 

- gondolta, majd eladja valamelyik 
ócskavasasnak. 

Két hét mulva kerüle Vámos me- 
gint ugyanabba a vendéglőbe és a 
tulajdonostól megkérdezte, hogy hol 
van az az idősebb pincér, aki a mult- 
kor kiszolgálta? 
A főnök lojális velt és hajlongott, 

- (sohasem lehet tudni, hogy kivel 
beszél mostanában az ember). 
Oh kérem, az egy gazember 

volt. Ellopta egy vasuti mozdony- 
nak gőzcsapját, és a forradalmi tör- 
vényszék ro évi kényszermunkára 
itéllte 

Este pedig a rikancsok végig kia- 
bálták a városon: „sszeomlott a 
Tisza-front. Megbukott a kommün. 

t 
lt 

Aki még tudott lélegzelni.. . fel- 
lélegzett: 

.. 

Vasárnap, augusztus 10-én a 
előadás. Helyette hétfőn, 

A HINDU SIREMLÉK" 

- Nézze elvtárs, ne feleseljen, 
mindjárt kap egy csapot. .. kap egy 

Helyárak 10 

kedden, szerdán kibővitett előadások 
Hétfőn, kedden és szerdán 5, 7 és 0 órakor: 

A halálsugár 
Orientalis nagy kiállitásu kalandordráma. 

Edmound Lowe és Lugosi Béla 

terem elfoglaltsága miatt nincs 

tertvérfilmje Főszerepben: 

Pillanatnyilag ennyíre lenne szt 
em, hogy a kutatásokat be tudjam 
ejezni... 
- De hiszen az előbb azt mond. 

ta, hogy már a nyomában van. .. 
- Persze, hogy a nyomában va. 

gyok, de amig... 
Huszezer lej. 
Ennyi a befektetés. 
Pillanatnyilag. 
Délután kimegyünk az aranytelep. 

re. Fent van a hegyek között. A ke. 
reskedő kalauzol. Csupán fél kilómé. 
ternyire lehet az aranyvidéket meg- 
közeliteni autóval. Aztán gyalog kell 
menni. Mászni. Kapaszkodni Goöd. 
rök. Mélyedések. Robantások. Tompa 
dübörgések. Nyikorgó csillék. Arany. 
telep. Láz. Alom. Vagyon. Pénz zu. 
ga vszik a levegőben. Égyütt az egész 
a józan napsütésben mem egyéb, mint 
a por mögött csillogó esőcsepp... 

Tárna: lent két-három munkás ki. 
vájja a sárga földet. Azt mondják, 
hogy ez a sárga föld aranyat tartal 
maz. Ebből a sárga földből mossák 
ki az aranyat. Hogyne: az aranyat. 
Ki is mossák. Azaz: ki is mosnak va. 
lamit. Egészen apró kis szemicséket. 
Egy hét alatt bibetetlen mennyiségü 
sárga földből körülbelül annyi ara. 
nyat mosnak ki, amennyiére az álla- 
mi beváltóintézet kétezer lejt fizet 
És ennek a kétezer lej értékü arany- 
nak a kitenmelési költsége belekerül 
a bányatulajdonosnak őzezer lejébe, 
Aranybánya. 

Nézem a sápadt arcokat. A kidül- 
ledő szemeket. A verejtékező homlo- 
kokat. Mindez azért van, mert a 
sárga földben apró kis fénylő, sár- 
ga porszemek vannak. Nem is porsze 
mek. Szemcsék. Szabad szammel alig 
vehetők észre. Por. Olyan finom és 
olyan ritka, mintha nem is lenne. 
Aranybánya. 

A termelési költség ötezer lej. A 
beváltási ár kentőczer. A két összeg 
között differencia van. A bányatu- 
lajdonos ráfizetése. A reménye. A vá- 
gya. A lázálma. A milliók. A sárga 
föld alattt 
Aranybánya. 
Korlátlan lehetőségek. 
Kérem: lehet, hogy holnap jelent- 

kezik az a bizonyos aranyér. Vala- 
hol megvan. Valahol a hegy alatt 
fut, szalad a vékony csik. A sárga 

és 12 *3 lei. 

érc egy szallagja. De hol? De merre? Si 
És ki találja meg? És mikor? 

Halmay Árpád. 1 

1 

Uj szemita eredetü nép- 
törzset fedeztek fel 

Uj-Guineában í 
Annak ellenére, bosy az utóbbi F 

időben tett kutató-expediciók során R 
alig van a földön hely, ahova a civi- 
Hzáció nem hatolt volna el, mégis E 
történnek érdekes felfedezések. 
Uj-Guineában nemrég, egy eddig D 

még ismeretlen népet fedeztek fel, D 
amely sok munká: fog adni a nép- p 
rajzi kutatóknak. p 

Összesen mintegy 2c0 ezer lelket 
számlálnak és a szomszédos pápuák- B 
kal ellentétben, akik a kultura na- P 

gyon alacsony fokán állanak, az uj E 
néptörzsnél fejlett kultura állapitha- E 

tó meg, amelynek eredete ismeretlen. y 
Főfoglalkozásuk a földmüvelés, mely 
nek terén zseniális felfedezéseik van- 
nak, Egyszerü, csendes életet álnek és 
életmódjuk sokban hasonlit az euró- 
pai emberekéhez. Különösen csodálat 
raméltó fejlett müvészetük. 
Az eddigi megállapitások szerint a 

néptörzs szemita eredetü. 



m. évfolyanmna 

Halász József: 

Valamitkérdeznék... 
fi nyugbatatlan vándorfellegek 
valamit kérdeznék: feleljetek; 
vagy ti tudnátok fénylő csillagok: 

igaz-e hát, bogy nagy bűnös vagyok? 

Ak ó szánj meg engem te is, kósza szél, 
silómé. b4 hallottál felőlem, szólj, beszéli, 
t meg- ki egykedvüen róvod az eget: 
og kell ) mélaszemü Hold, ismersz engemet? 

Tompa Ki vagyok én, mondjátok, ki vagyok? 
Arany. kétségeimre nyugvást adjatok, 
12 sza- 

mert gyülölet tüzében ég a föld, 
fejemre milljó száj halált üvölt. 

kás ki. Tudom, a sorsom merről merre bajt: 
ndják, 1 az álmodást s a vezeklő sóbajt 

tartal-örökül napkeletről kaptam én . 
mossák Koldus örököm ez és a nemény. 
anyat 

ak Valaki, ősöm, zengvén Jehovát, 
yiség „ daco! reménnyel ment a vizen át; 
yi ara. ) vabszolgasors után dús Kánaán 
z álla- fogadta gyermekéül ősapám. 

arany- 
ekerül 
lejébe. 

Izráel fénye már kilobbant rég: 
turám nyelven zeng az ivadék. 

A régi ritust én nem ismerem, 
az ősi bánat idegen nekem. 

kidül- 
omlo- 
nert a 
, sár- 

Nem egy fajtáé, mindnek kinja fáj. 
Valabol jajt panaszol emberszáj, 
valabol forró emberkönny pereg: porsze 

el alig , a szenvedőkkel minddel szenvedek. 

ne. Igaz-e bát, bogy nagy bünös vagyok? 
Agyamban szüntelen ez kavarog: 

lej 4 hegy földi kin és bánat se legyen, 
összeg bün ezt akarni, mondjátok nekem? 

......... sárga 
ló könyv, olcsó 

áron! 
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az udvarban. 

........ 

JÓESTÉT! 

(KOLOZSVÁR.) Ki ne emlékez- 
nék gyermekkorunk szomoru, de még 
is könnyek között mosolygó emlé- 
keire, amikor sirásragörbült ajakkal 
jelentettük ki édesanyánknak, aki 
valami csinytevésünkért megfenyitett 
hogy „világgá megyünk" és „ugy el- 
megyek, hogy soha még hiremet sem 
hallják". Sokszor mondtuk bizony 
mindnyájan, de talán egyikünk sem 
gondolt erre ugy, mint komoly lehe- 
tőségei e. Csak mondtuk mindnyá- 
jan, mert azt hittük, hogy ezzel meg- 
félemlitjük szüleinket és visszaadjuk 
nekik a nekünk okozott fájdalmat. 
De olyanok is voltak közöttünk, 

akik ténylegesen beváltották fenye- 
getésüket és világgá mentek.. De 
olyanok csak nagyon kevesen akad- 
tak, akik soha többé nem adtak élet- 
jele magukról... 
Az alábbi sorok olyanokról szól- 

nak, akik valamikor talán szintén 
ugyanigy fenyegetőztek, aztán fel- 
nőttek és nagy szerepet játszottak a 
maguk körében. Egy szép napon pe- 
dig eltüntek.. Nyomtalanul... Anél- 
kül, hogy valaha bárki is rájuk akadt 
volna. 
Néhány esetet felsorolunk az is- 

mertebbek közül: 

EGY ANGOL DIPLOMATA 

Bathurts Benjámin, az ismert angol 

diplomata volt. Bathurts hivatalos 

küldetésben Németországba utazott a 

napoleoni háboruk idején és onnan 

tént vissza Londonba. Ütközben meg- 

álle Perleberz brandenburgi postako- 

csi állomásnál, hogy lovakat váltson. 

Megvacsorázott, azután visszament 
a felhámozott lovakhoz. 
A kocsis. még látta, abogy bot- 

jára támaszkodva vizsgálta a 
kocsilámpákat, de a görnyedő 

alak pillanat mulva eltünt anél- 
kül, bogy valaba bárki is felta- 
lálta volna nyomát, vagy akár 
még csak bhallott volna is róla. 

HOVA TUNT A FOLDRAJZ- 
TUDÓS? 

Ki ne ismerné a világhirü angol 
földrajztudósnak, Sir Barton Fran- 

cisnak titokzatos eltünését? A föld- 
rajztudós 20 évvel ezelőtt távozott 
el londoni lakásáról és 

miden kisérlet, amely arra irá- 
nyult, bogy bhollétét felderitse, 

sikertelen manadt. 
Hiábavaló volt a dusgazdag ember 

családjának minden anyagi áldozata, 
hiába fogadták meg a leghiresebb 
magánnyomozókat, 

Siy Francis Barton soba többet 
elő nem került. 

MI LETT A SZOCIALISTA 

KÉPVISELŐVEL? 

Barton eltünéséhez mindenben tel- 

jesen hasonló Galles francia szocia- 

fista képviselő esete. A képviselő el- 

tönését megelőző napon hatalmas be- 

szédet tartott a munkásnyomorról a 

francia parlamentben. Az ülés éj- 

félig tartott s annak végeztével Gal- 

Világérdeklődésre tartott számot 

az a hires cset, amelynek főhőse 

les hazament. Ettől kezdve teljesen 
nyoma veszett. 

Soba senki sem tudta meg és ta- 
lán nem is fogja megtudni, hogy 
mi történt azelőtt r3 évvel a 

párisi Montparnesseon, 
ahol a szocialista képviselőt utoljára 
látták. 

LÖWENSTEIN BANKÁR 
ESETE 

De mindezeknél rejtélyesebb Lö- 
wenstein bankárnak az eltünése. A 
pénzember, aki ugyszólván kezében 
tartotta az egész nyugati pénzpiacot, 
magánrepülőgépén Londonból Brüsz- 
szelbe utazott. A La Manche-csator- 
na fölött a gépet vezető pilóta irás- 
ban még érintkezett vele. 

Amikor Brüsszelben leszállt a 
gép és barátai kinyitották a re- 
pülő ajtaját, a bankárt nem ba- 

lálták benn a gépben. 
Megindult a vizsgálat, amely hóna- 
pokig tartott, de semmi tényleges 
eredményt nem tudott produkálni. 
Nem tudták megállapitani, hogyan 
tünhetett el a teljesen zárt repülőgép 
ből Löwenstein, hiszen, ha lett is 
volna kulcsa a repülégép ajtajához, 
azt nem tudta volna kinyitni, 

amint a vizsgálat megállapitot- 
ta, a La Mancbe csatorna fölött 
a légnyomás oly nagy, bogy rs 
ember együttes ereje sem képes 

az ajtót kinyitni. 
A Löwenstein-család óniási össze- 

geket áldozott az eltünt bankár nyo- 
mának felderitésére. Hiába voltak 
azonban az anyagi áldozatok és hiá- 
bavaló volt a detektivek hadának 
minden munkája: Lözeenstein nyom- 
talanul eltünt. Soba senki sem tudta 
meg, hova lett, mi módon tünt el és 
főleg mi volt az oka rejtélyes eltü- 
nésének. 
A nébány bét mulva a La Man- 
che-csatornából kifogott bolt- 
teseről nem tudták megállapita- 
ni, bogy azonos-e Löwenstein- 

nal. 

KREUGER SZELLEME KI- 
SÉRT 

Annakidején minden földrész pénz 
intézeteit megrázta Kreuger Ivarnak, 
a svéd gyufatrösze megalapitójának 
váratlan öngyilkossága. 

Alig simultak el azonban a tragi- 
kus öngyilkosság után felkavart tö- 
megszenvedélyek és tömegizgalmak, 
ujabb hatalmas szenzáció rázta meg 
az érdekelteket. A newvorki könyv- 
piacon 

megjelent Kreuger volt barátnő- 
jének tollából az öngyilkossá 

lett bankár élctrajza. 
Ebben a szenzációt tartalmazó könyv 
ben a barátnő azt a megdöbbentő 
és megrázó kijelentést teszi, hogy 

a bankár holttestében nem ismer- 
te fel volt barátját. 

Nem elégszik meg azonban ennyivel, 
hanem magasállásu személyeket is 
meggyanusit, hogy 

ők tették el láb alól a batalmas 
pénzdiktátort és kelyébe egy, a 

mert 
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Ugy elmegyek, hogy soha még hiremet sem halljátok" 

Riport hires emberekről, akik nyom 
nélkül eltüntek az emberi 

társadalomból 
bonctani intézetbél kicsempé- 
szett bullát belyeziek, akit meg- 
előzőleg kellően preparáltak és 

utána halántékon lőttek. 
Ezt a megállapitást alátámasztja 

az a körülmény is, hogy 
az örökké nyugtalanvérü pénz- 
ember eltemetése után pár bó- 
nappal Amerikában zseniális, 
módszereiben a Kreugerével min 
denben megegyező módszerek- 
kel dolgozó nemzeitközi szélhá- 
mos üzelmei ejtették lázba a 

délamerikai pénzpiacot. 
Sőt olyanok is voltak, akik felismer- 
ni vélték a bankoknál megjelenő is- 
meretlen emberek személyében a svéd 
gyufatröszt megalapitóját. 

A TITOKZATOS KUTJE- 
POFF TÁBORNOK 

Csak néhány esetet soroltunk fel 
az ismertebbek közül... De nagyon 
is valószinü, hogy ilyen esetek szá- 
molatlanul, a nap majd minden órá- 
jában történnek a földkerekségen... 
Nem kell egyébre gondolnunk, mint 
a kémek életére, akik közül nem 
egy végzi ismeretlen helyen, nyomo- 
rultul, nagyszerünek lendülő életét... 
Nem is emlitettük Kutjepoff tá- 

bornok titokzatos eltünését, akié ta- 
lán mindennél rejtélyesebb volt 

s akiről nem lebet tudni. bogy 
orosz kémek tették-e el láb alól, 
vagy pedig az erosz emigrán- 
sok bosszujának csett áldozatul? 

Mindhárom feltevés melent megfelelő 
bizonyitékok szóltak, de kétségtelen, 
bizonyosságot még a kitünő francia 
ujságirók sem tudtak előteremteni. 

Él-e Kreuger Ivar és Kutjepoff tá- 
bornok? Ongyilkossá lett-e az első 
és gyilkosság áldozatául esett-e a má- 
sodik? 

Olyan kérdések, amelyekre nem 
lehet megadni a feleletet... Amint- 
hogy arra sem lehet felelni, hogy az 
előzők saját elhatározásukból hagy- 
ták-e el a társadalmi közösséget, mert 
megundorodtak az emberi társada- 
lom aljasságától, vagy pedig isme- 
retlen hatalom kényszeritette őket 
arra, hogy örökké eltünjenek? 
Nem tudni... és talán soha, de 

soha nem fog világosság derülni a ti- 
tokzatos eltünések rejtélyére. 

..és az emberiség hatalmas Ta- 
bula Rasaián örökké szemünkbe fog- 
nak meredni ezek a rikitó, vörös kér- 
dőjelek... ; 

oss JózSsEr. 

Mágnesek, dinamáók 
tlekercselését, villa- 
mos főözőlk és vasalók 
javitlását, villany- 
berendezések szere- 
lését garancia 
mellett vállail 

Pércsy]. 



Ficsoroa a nyomor... 
Fillanatfelvétel a kolozsvári munkoanélküli emberbazárról 

(KOLOZSVÁR.) Kövér cseppek- 
ben zuhog az eső. Augusztus tizen- 
hét... Délután öt ora. A Vitéz Mi- 
hály-téren ácsorog a nyomor... Fő- 
detlen fővel, kopottan, rongyosan, 
szétzuzott reménységgel állanak a 
munkanélküliek ebben a nagy ember- 
bazárban. Valóságos élő kirakat. 
Messziről azt hinné a figyelő, hogy 
ezek a „dologtalan éhes páriák" 
kongresszust tartanak, 
hogy most tárgyalják meg egy 

más között a holnapi, holnaputáni 
és azutáni programot... 
Semmi egyebet nem vesz észre az, 

aki kivülről figyeli őket, mint azt, 
hogy ez a tömeg egyet gondol, egyet 
érez és szörnyen összetartozik. 

TIZ LEJ A NAPSZÁM 

A foszlott ruháju, életlehetőségei- 
ből kicseppent had éhesen várja az 
alkalmi munkát, az alkalmi munka- 
adót. Fölösleges annak aki munkást 
keres, alkudozni. Hiszen olyan ka- 
tasztrófálisan olcsón munkába áll 
bármelyik a Vitéz Mihály-téni „ba- 
zár" tagjai közül... 

...olyan szivesen elmenne vala- 
mennyi napi husz-huszonöt lejekért 
dolgozni, de... égbekiáltó hiba van: 

Aránytalanul nagy a kinálat... 
A munkaadó manapság választhat, 
ahogy akar... és a bért, a napszá- 
mot nem is értékeli tiz lejnél többre. 
Tegnap fültanui voltunk a neve- 

zett helyen egy munkáskeresésnek. 
Jött egy ur: 
- Favágót keresek, - mondotta. 

Egyszerre köréje gyültek a jelent- 
kezők. Ajánlkoztak. Dicsérték ké- 
pességüket. 
A munkaadó válogatott: 
- Maga mennyit kér? 
- Egy ölért száz lejt. 
- Akkordba nem dolgoztatok. 

Napszámért mennyit számit? 
- Legalább hanmincat... és... 
- Hova gondol?! Nem lopom a 

pénzt. Fürésze sincs, azt is én ad- 
nám... Micsoda munkás maga?... 
- Családos ember vagyok. - 

hangzott a válasz. - Élni kellett. 
Eladtam a fürészt... de ugyis mind 
egy... Hát mennyit ád az ur? 
- Magának semmit... 
És a munkaadó tovább ment. Ha- 

sonló hangnemben beszélt a többiek- 
kel is, mig végül rátalált a maga em- 
berére, aki elindul: napszámba tiz 
lejért és egy tánvér levesétt. 
Az eső szakadt. A „révbejutott" 

munkás cipőjén belucskolt a sárlé. 

FELVIDIT AZ ELDOBOTT 
CIGARETTAVÉG 

Talán igy könnyebb... valami- 
vel szórakozni kell... valamit ke- 

Hölgyeim! 
Veszélynélküli tartós ondu- 
lálást, villany nélkül, 6 hó- 
napi garanciával. Valamint 
hajfestést felelősséggel, ugy- 
szintén vas- és vizondulálást 
legszebb kivitelben készit. 

Terkál-szalon, 
Cluj, Reg. Ferdinand 33. 
Élián-ház. - Vashid mellett. 

resni... Találni... 
...ha nem mást, legalább az eldo- 

bott cigarettavégeket. Ezen a munka 
nélküli standon lézengé családapák 
naphosszat azzal ütik el idejüket, 
hogy felszedik az elhajitott cigaret- 
ékét Mindegy, akárki dobta 

... akárhová csett... 
Fő az, hogy füst lesz belőle! 
A füst kábit... 
...a füst felejtet... és szenve- 
.. 

...és belemar a sipoló tüdőbe. 

ij 

A mandzsu dinasztia 
ezeréves ékszereit árulja 
a nankingi Kormány 

(LONDON.) A nankingi kor- 
mány Európa és Amerika nagyvá- 
rosaiban vevőt keres az egykoni ki- 
nai uralkodó-család harana va- 
gyont érő ékszereire, amelyek mint- 
egy I50 milliárd lej értéket képvi- 
selnek. 

A mesebeli kincs között a ritka 
drágaköveken kivül nagyon sok ér- 
tékes antik elefántcsont, arany és 
ezüst szobrocska van, 
történelmi műértéke felbecsülhetetlen 
A kinai kormány, azonkivül, hogy 

nagy szüksége van az ékszerek árá- 
ra, azért is sietteti az eladást, mert 
félős, hogy az ősidőktől fogva a Man 
cinko-dinasztia tulajdonát képező 
kincs a japánok kezére kerül. Ezért 

amelyeknek 

szállitovták sürgősen Tien-Csin-ből 
Nankingba, mikor a mikádó seregei 
Tien-Csin felé közeledtek. 
A kincseket érő ékszerek azonban 

még sincsenek kellő biztonságban, 
mert Pu-Ji, Mandzsuria fiatal ural- 
kodója igényt jelentett be az éksze- 
rekre, mert ő a dinasztia egyenes le- 
származottja. 

Pu-Ji az ügyet a hágai döntőbiró- 
ság elé akarja vinni, Az itélet elé a 
kinaiak nagy izgalommal tekintenek. 
A kinai kormány azzal indokolja 

az ékszerek kiadásának megagadását, 
hogy Pu-Ji a japánok szolgálatában 
állott és igy elvesztette jogát a di- 
nasztia ékszereire. 

Mese, vagy valóság? 

mnyuglala 

A római Porta S. Giovannin tul 
áll a Villa Elika, amelyről az utóbbi 
időben rejtélyes hirek keringenek. Ez 
a nyaraló valamikor virágtenyésztő 
családok birtokában volt, azután 
megvásárolta Alphons del Drago her- 
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Ciujon legolcsóbban, legszebben 
és a legdivatosabban 

inik 
modernül berendezett kelmefestő 
és vegytisztitó gyára 

önlösü kisértel 
anilja egy római 

villa lakóil 
ceg, majd Fumasoni Biondi marche- 
senek a tulajdonába került. Ma a 
Villa Elikát csak egy kapus-házas- 
pár, meg egy nagy kutya őrzi. A 
nyaraló majdnem egész éven át üres. 
Csak néhány napig szokott benne 

.
 

dolgozik! 
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mek" jeladással értésemre 

tartózkodni Luigi Gavagnin Profesz. 
szor. Gavagnin tanárral történt a ka. 
vetkező rejtélyes és fantasztikus eset 
amelynek szinhelye a nyaraló volt 

Gavagnin tanár, aki egyébkén 
orientálista tudós, már lehipent, ami. 
kor a villa egyik lakatlan szobájá. 
ból zitócsapkodást ballott. Fölkelt a 
ágyából, kezébe vett egy acetilén lám 
pát és elhatározta, hogy utánané 
honnan ered a különös éjszakai ajtó. nyitogatás. A lámpa fényénél egy. 
szerre csak meglátta, hogy 2 folyosón 
kinyilik az egyik szoba ajtaja és h. 
rom barátköntösbe öltözött emberi 
alak lép ki onnan, végigmegy a fo. 
lyosón és betér a szalonba. A pro- 
fesszor követte éőket és még látta, 
amint a három rejtélyes alak elm 
nik egy lakattal lezánt ajtó mögött, 
A lakat érintetlen velt és érintetlen 
maradt, Ezek az éjszakai jelenségek 
azután gyakran megismétlődtek 
Nemcsak a tudós orientálista, hanem 
a felesége, gyermekei, barátai, orvo. 
sok és tanitványai is meggyőződtek 
arról, bogy Gavagnin professzor nem 
képzelődött, nem látomásai voltak, 
hanem megmagyarázhatatlan esemé. 
nyek zajlottak le körülötte. Ma egész 
Róma érdeklődését magára terelte a 
szellemjárta villa. Gavagnin profesz- 
szor egvébként a nyaralóban lezaj 
ló rejtélyes esetkről többek közt a 
következőket mondotta el: 
- Megkiséreltem, hogy a szelle- 

mekkel beszélni kezdjek. Amikos 
azonban szólni akartam, a „szelle- 

adták, 
hogy bhallgassak és febér foszforesz- 
káló mutatóujjakat boltsápadt aj- 
kaikboz emelve integettek. Amikot 
meg akartam őket szólitani, valami 
valami ködös fátyolszerüségbe bur- 
kolódzó arcuk mindig rám meredt és 
megismételték intelmeiket. Ha nem 
is beszéltem a szellemekkel, de irás- 
beli kapcsolatot mégis tudtam velük 
teremteni. Mindazt a feladatot, amit 
cédulára felirtam számukra, végre- 
bajtották. Ezeket a cédulákat estén- 
ként tettem le a szobámban. A leg- 
különösebb esetem velük a köverkező 
volt: tudvalevőleg hivatásomnál fog- 
va gyakran kell leforditanom nehéz 
perzsa és szanszknit szövegeket. Rend 
szerint lefekvés előtt dolgozom és 
megesik, hogy a forditás nehéz mun- 
kája közben elbágyadok és a mun- 
kámat félbehagyva, a befejezetlen 
kéziratot ott hagyom heverni az iró- 
asztalomon. Egy reggel azután nagy 
álmélkodással láttam, hogy a szelle- 
mek egy megkezdete szanszkrit fordi- 
tásomat befejezték. Ez a csodálatos 
eset többször megismétlődött. A for- 
ditásokat a szellemek többnyire cc- 
ruzával irták, némileg zavaros calig- 
ráfiával, de azért teljesen olvasha- 
tóan és nyelvészeti szempontból kifo- 
gástalanul. 
Gavagnin professzor több tudós ba 

rátjával és az okkul tudományok 
néhány hivével igyekszik most a Vil- 
la Elika rejtélyét kifürnkészni. Ez- 
ideig mindössze annyit sikerült neki 
megállapitani, hogy a villát harminc 
évvel ezelőtt az akkori tulajdonosai 
spiritiszta szeánszok céljaira basz- 
nálták, amely szeánszok abban a sza- 
lonban játszódtak le, amelyben ma 
a három barát-kisértet jelentkezik. 

Hirdessemn 
a JÓESTET-ben 


